МОЛИТВЫ
1

2М О Л И Т В А    Г О С П О Д Н Я


2С И М В О Л     В Е Р Ы
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3М О Л И Т В А ко ПРЕСВЯТОЙ   ТРОИЦЕ


3МОЛИТВА ОТ ЧАРОДЕЙСТВА, КОЛДОВСТВА, ПОРЧИ


4МОЛИТВА ПРОТИВ АНТИХРИСТА


5МОЛИТВА (читается трижды)


5МОЛИТВА «ДА ВОСКРЕСНЕТ БОГ»


6И чудный по своему содержанию ПСАЛОМ 90


6МОЛИТВА СВЯТАГО СТАРЦА НЕКТАРИЯ ОПТИНСКАГО


7ГОСПОДИ, БЛАГОСЛОВИ.


8РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ. 21 сентября.


8ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ. 14 октября.


8КАЗАНСКИЯ ИКОНЫ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ


9ВХОД ВО ХРАМ ПРЕСВЯТЫЯ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЯ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ. 4 декабря.


9В Е Л И Ч А Н И Е


9БОГОЯВЛЕНИЕ, ИЛИ КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ


9СРЕТЕНИЕ ГОСПОДНЕ


10БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ


10УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ. 28 августа.


10МОЛИТВА 1-я, СВ. МАКАРИЯ ВЕЛИКАГО (утро)


10МОЛИТВА 2-я, тогожде святаго: (утро)


10МОЛИТВА 3-я тогожде святаго: (утро)


10МОЛИТВА 4-я тагожде святаго: (утро)


11МОЛИТВА 5-я Василия Великаго: (утро)


11МОЛИТВА 6-я, тогожде св. Василия: (утро)


11МОЛИТВА КО ГОСПОДУ НАШЕМУ ИИСУСУ ХРИСТУ


12МОЛИТВА ко святому АНГЕЛУ ХРАНИТЕЛЮ


12Из молитвы иеросхимонаха Парфения Киевскаго  (отрывок)


13О Ж И В Ы Х (утро)


14МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩЫМЪ.


14Далее «Отче наш…»


15Молитва 1-я св. Макария Великаго:


15МОЛИТВА 2-я, св. АНТИОХА


15МОЛИТВА 3-я – СВЯТОМУ ДУХУ


16МОЛИТВА 4-я, святаго МАКАРИЯ


17М О Л И Т В А 5-я


17М О Л И Т В А 6-я


17МОЛИТВА 7-я, св. ИОАННА ЗЛАТОУСТА,


18МОЛИТВА 8-я, ко Господу нашему ИИСУСУ ХРИСТУ


18МОЛИТВА 9-я, ко ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ


18МОЛИТВА 10-я, ко св. Ангелу Хранителю


18МОЛИТВА СВ. ИОАННА ДАМАСКИНА, юже указуя на одр твой, глаголи:


19И ТАКО ХОТЯЙ ВОЗЛЕШИ НА ОДРЕ, ГЛАГОЛИ СИЕ:


19П С А Л О М 50 (утро)


20Выписки из «ЛГ», 2-8. 04. 2003 г.


21МОЛИТВА БОЖЬЕЙ МАТЕРИ


22Какая сладость в жизни сей


22Тих сон и мирен, усопшие братья!


23И мы простим, и Бог простит,


23Он шел безропотно тернистою дорогой,


24А. Н. Плещеев


24Г. В. Носовский, А. Т. Фоменко. «ЦАРЬ СЛАВЯН».


27КОЛЯДА. Песни болгар о Боге Коляде.


30А. И. Осипов, профессор Моск. духовной академии.


31РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО. 2005 ГОД.


31Юрий Полухин. «Свет багульника».




М О Л И Т В А    Г О С П О Д Н Я

ОТЧЕ наш, Иже еси на небесех!  Да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго. 

Примечание моё: «насущный» – перевод с греч. не точен. Не хлеб насущный, как таковой, а хлеб «над-сущный» - что имеет расширительное толко вание, как говорится, - не хлебом единым. 

+ + +

С И М В О Л     В Е Р Ы

  Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и  страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго,  Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном споклоняема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых и жизни будущаго века. Аминь. 

+ + +

ВЕЛИКИЙ РАСКОЛ. 950 лет разделения между Восточной и Западной Церквами... 

Читая первые «прения с латинянами», поражаешься глубине и точности осознания причин разделения. Первое и главное отступление от истины православного исповедания – это вставка католиками в Символ веры так называемого Filioque. Как писал преподобный Феодосий: «А глаголют Духа Святаго исходящего от Отца и от Сына». Второй важнейший пункт: служение Евхаристии на пресном хлебе, «опресноках». 

+ + +

ПЕСНЬ     П Р Е С В Я Т О Й    Б О Г О Р О Д И Ц Е

БОГОРОДИЦЕ ДЕВО, радуйся, БЛАГОДАТНАЯ МАРИЕ,  ГОСПОДЬ с ТОБОЮ; благословенна Ты в женах и  благословен плод чрева Твоего, яко Спаса родила еси душ наших. 

+ + +

М О Л И Т В А ко ПРЕСВЯТОЙ   ТРОИЦЕ

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша;  Святый, посети и исцели немощи наша, имени Твоего ради. Господи, помилуй. Господи, помилуй. Господи, помилуй. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу. Аминь. 

Примечание. Молитвы начинать со слов:»Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь». 

+ + +

МОЛИТВА ОТ ЧАРОДЕЙСТВА, КОЛДОВСТВА, ПОРЧИ

Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, огради мя святыми Твоими ангелы, молитвами Всепречистыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии силою Честнаго и Животворящаго Креста, святаго архистратига Божия Михаила и прочих Небесных сил бесплотных, святаго пророка, Предтечи и  Крестителя Господня Иоанна, святаго апостола  и евангелиста Иоанна Богослова, священномученика Киприана и мученицы Иустины, святителя Николая –Архиепископа Мир Ликийских-чудотворца, святителя Льва-епископа Катанскаго, святителя Никиты Новгородскаго, святителя Иоасафа Белгородскаго, святителя Митрофана Воронежскаго, преподобнаго Сергия, игумена Радонежскаго и всея Руси, преподобных Зосимы, Савватия и Григория Соловецких, преподобнаго Серафима Саровскаго-чудотворца, святых мучениц Веры, Надежды Любови и матери их Софии, святаго мученика  Трифона, святых и праведных богоотец Иоакима и Анны и всех святых Твоих, помози мне недостойному (недостойной) рабу (рабыне) Твоему (Твоей)-(имя молящегося, или молящейся), избави мя от всех навет вражних, от всякаго зла, колдовства, волшебства, чародейства и от лукавых человек, да не возмогут они причинити мне никоего зла. 

Господи, светом Твоего сияния сохрани мя заутра, и полудне, и вечер, и на сон грядущаго, и силою благодати Твоея отврати и удали всякая злая нечестия, действуемая по наущению диавола  Аще кое зло замыслено или седелано есть, возврати его паки в преисподнюю. . . 

Яко Твое есть царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь. 

+ + +

МОЛИТВА ПРОТИВ АНТИХРИСТА

Избави мя, Господи, от облщения бегамерзкаго и злохитраго антихриста, близгрядущаго, и укрой меня от сетей его в сокровенной пустыне Твоего спасения.  Даждь ми, Господи, крепость и мужество твердаго исповедания имени Твоего святаго, да не отступлю страха ради диавольскаго, да не отрекусь от Тебя, Спасителя и Искупителя моего, от Святей Твоей Церкви. Но даждь мне, Господи, день и ночь плач и слезы о грехах моих, и пощади мя, Господи, в час Страшнаго Суда Твоего. Аминь. 

+ + +

Есть другой вариант этой молитвы:   

Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий! Избави мя от обольщения близгрядущего, богомерзкого и злохитрого антихриста и укрой мя от коварных сетей его и от всех козней его в сокровенной пустыне Твоего спасения. И подаждь ми, Господи,  крепость и помощь благодатную, дабы не убояться мне страха диавольского паче страха Божия,  и дабы не отступить мне от исповедания имени Твоего Святого и от Святой Твоей Церкви, и не отречься от Тебя, яко Иуда. Но даждь мне, Господи, лучше пострадать и умереть за Тебя и за  веру православную, но не изменить Тебе. Даждь мне, Господи, день и ночь плач и слезы о грехах моих, и пощади мя, Господи, в час страшного суда Твоего. Аминь. 

Моё примечание: тут явно присутствует цель перевести молитву с церковно-славянского на современный русский язык. И при этом «подредактировать», »усилить» заклинание над антихристом. Но точного перевода нет, получилась смесь, многие слова остались из церковно-славянского то есть, из первоисточника святой молитвы. Вот тут и следует, на мой взгляд, читать. 

+ + +

Отрицаюсь тебя, сатана, гордыне твоей и служению тебе, и сочетаюсь Тебе, Христе, во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь. 

Крест Христов на весь мир, освященный Благодатию и Кровию Господа нашего Иисуса Христа,  дан нам оружием на всех врагов наших видимых и невидимиых во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь. 

+ + +

А также кропи на все четыре стороны святой водой и говори:

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа окроплением воды сия священныя да претворится в бегство все лукавое, бесовское действо. Аминь. 

+ + +

МОЛИТВА (читается трижды)

О святый угодниче Божий, священномучениче Киприане, скорый помощниче и молитвенниче о всех к тебе прибегающих! Приими от нас, недостойных, хваление сие; испроси у Господа Бога в немощех укрепление, в болезнех исцеление, в печалех утешение и всем вся полезная в жизни нашей; вознеси ко Господу благомощную твою  молитву! Да оградит нас от падений греховных,  да научит нас истинному покаянию, да избавит нас от пленения диавольскаго и всякаго действа духов нечистых, и укротит обидящих нас. 

Буди нам крепкий поборник на вся враги видимыя и невидимыя; подаждь нам терпение в искушениих; и в час кончины нашея яви нам заступление от истязателей на воздушных мытарствех; да водимии тобою достигнем Горняго Иерусалима и сподобимся в Небеснем Царствии со всеми святыми славити и воспевати пресвятое имя Отца и Сына и Святаго Духа во веки веков. Аминь. 

(Напоминаю: прочитать трижды. И вслед за этим:)

Избранный от диавольскаго служения на служение истинному Богу и к лику святых сопричтенный, священномучениче Киприане, моли Христа Бога избавитися нам от сетей лукаваго и победити мир и плоть диавола; да зовем ти: Радуйся священномучениче Киприане, скорый помощниче и молитвенниче о душах наших. Ангельския силы удивишася, како от художества волшебнаго обратился еси, богомудре Киприане, к познанию Божественному, покаянием обрел еси ангельское безстрастное житие. Мы же, обращению твоему дивящеся, вопием ти таковая:

Радуйся, обращением твоим ангелов удививый;

Радуйся, лик святых возвеселивый;

Радуйся, мудрость свою показавый;

Радуйся, за Христа венец приявый;

Радуйся, яко тобою беси отгоняются; 

Радуйся, яко тобою все болезни исцеляются;

Радуйся, священномучениче Киприяне, скорый помощниче и молитвенниче о душах наших. 

+ + +

МОЛИТВА «ДА ВОСКРЕСНЕТ БОГ»

ДА ВОСКРЕСНЕТ БОГ, и расточатся врази Его, и да бежат от лица Его ненавидящие Его. Яко исчезает дым, да исчезнут; яко тает воск от лица огня, тако да погибнут беси от лица любящих Бога, и знаменующихся крестным знамением, и в веселии глаголющих: радуйся, Пречестный и Животворящий Кресте Господень, прогоняй бесы силою на тебе пропятаго Господа нашего Иисуса Христа, во ад сшедшаго и поправшаго силу диаволю, и даровавшаго нам тебе Крест Свой Честный на прогнание всякаго супостата. 

О Пречестный и Животворящий Крест Господень Помогай ми со Святою Госпожею Девою Богородицею и со всеми святыми во веки. Аминь. 

+ + +

Иже крестом ограждаемы, врагу противляемся, не боящися того коварства и ловительства: яко бо гордый упразднися и попран бысть на древе силою распятаго Христа. Крест Твой, Господи, освятися - тем бо бывают исцеления немоществующим грехми. Сего ради к Тебе припадаем, помилуй нас.   Господи! Оружие на диавола Крест Твой дал еси нам: трепещет бо и трясется, не терпя взирати на силу его, яко мертвые возставляет и  смерть упраздни! Сего ради поклоняемся погребению Твоему и возстанию. 

+ + +

И чудный по своему содержанию ПСАЛОМ 90    

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет:Господеви, Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешися:оружием обыдет тя истина Его. Не убоишися от страха нощнаго, от стрелы летящия во дни, от вещи во тме преходящия, от сряща и  беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очима твоими смотриши и воздаяние грешников узриши.  Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище Твое:Не приидет к тебе зло и рана не приближится телеси твоему, яко ангелам Своим заповесть о тебе сохранити Тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши и попереши льва и змия.   Яко на Мя упова, и избавлю и: покрыю и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне, и услышу его:  с ним есмь в скорби; изму его, и приславлю его,  долготою дней исполню его, и явлю ему спасение Мое. 

+ + +

МОЛИТВА СВЯТАГО СТАРЦА НЕКТАРИЯ ОПТИНСКАГО

Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, грядый судити живых и мертвых, помилуй нас, грешных,  прости грехопадения всей нашей жизни, и ими же веси судьбами сокрый нас от лица антихриста в сокровенной пустыне спасения Твоего. Аминь. 

Примечание: в Оптинской обители стояла наша часть, и я с женой жил в келье, и там родилась у нас дочь Людмила 19 окт. 1952 года. 

+ + +

Благаго Царя благая Мати, Пречистая и Благословенная Богородице Марие, милость Сына Твоего и Бога нашего излей на страстную мою душу и Твоими молитвами настави мя на деяния благая, да прочее время живота моего без порока  прейду и Тобою рай да обрящу, Богородице Дево, едина чистая и благословенная. 

+ + +

Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшеся от злых, благодарственная восписуем Ти раби Твои, Богородице; но яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи: да зовем Ти: радуйся, Невесто Неневестная. Преславная Приснодево, Мати Христа Бога, принеси нашу молитву Сыну Твоему и Богу нашему, да спасет Тобою душы нашя.  Все упование мое на Тя возлагаю, Мати Божия, сохрани мя под кровом Твоим. Богородице Дево, не презри мене грешнаго, требующа Твоея помощи и Твоего заступления: на Тя бо упова душа моя, и помилуй мя.  Упование мое- Отец, прибежище мое-Сын, покров мой – Дух Святый. Троице Святая, слава Тебе. 

+ + +

Достойно есть, яко воистину блажити Тя, Богородицу, присноблаженную и пренепорочную и Матерь Бога нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем. 

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. Аминь. 

Господи, помилуй. Господи, помилуй. Господи, помилуй. 

+ + +

ГОСПОДИ, БЛАГОСЛОВИ. 

Господи Иисусе Христе, сыне Божий, молитв ради Пречистыя Твоея Матере, преподобных и Богоносных отец наших и всех святых, помилуй нас. Аминь. 

+ + +

Пресвятая Владычице моя Богородице, святыми Твоими и всесильными мольбами отжени от мене смиреннаго и окаяннаго раба Твоего уныние, забвение, неразумие, нерадение, и вся скверная, лукавая и хульная помышления от окаяннаго моего сердца и от помраченнаго ума моего: и погаси пламень страстей моих, яко нищ есмь и окаяненъ и избави мя от многих и лютых воспоминаний и предприятий, и от всех действ злых свободи мя:  яко благословенна еси от всех родов, и славится пречестное имя Твое во веки веков. Аминь. 

+ + +

Воспеваю благодать Твою, Владычице, молю Тя,  ум мой облагодати. Ступати право мя настави путю Христовых заповедей. Бдети к песни укрепи, уныния сон отгоняющи. Связана пленницами грехопадений мольбами Твоими разреши, Богоневесто. В нощи мя и во дни сохраняй, борющих враг избавляющи мя. Жизнодателя Бога рождшая, умерщвлена мя страстьми оживи. Яже свет невечерний рождшая, душу мою ослепшую просвети. О дивная  Владычня палато, дом духа Божественна мене сотвори. Врача рождшая, уврачуй души моея многолетныя страсти. Волнующася житейскою бурею, ко  стези мя покаяния направи. Избави мя огня вечнующаго, и червия же злаго, и тартара. Да мя не явиши бесом радование, иже многим грехом повинника. Нова сотвори мя обветшавшаго нечувственными, Пренепорочная, согрешения. Странна муки всякия покажи мя, и всехъ владыку умоли. Небесная ми улучити веселия со всеми святыми сподоби. Пресвятая Дево, услыши гласъ непотребнаго раба Твоего. Струю давай мне слезам, Пречистая,  души моея скверну очищающи. Стенания от сердца приношу Ти непрестанно, усердствуй Владычице.  Молебную службу мою приими и Богу благоутробному принеси. Превышшая ангел, мирскаго мя превышша слития сотвори. Светоносная сене небесная, духовную благодать во мне направи. Руце во здею и устне къ похвалению оскверненны скверною, Всенепорочная. Душетленных мя пакостей избави, Христа прилежно умоляющи:Ему же честь и  поклонение подобает, ныне и присно, и во веки  веков, аминь. 

+ + +

РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ. 21 сентября.

Рождество Твое, Богородице Дево, радость возвести всей вселенней: из Тебе бо возсия Солнце правды Христос Бог наш, и разрушивъ клятву, даде благословение, и упразднив смерть, дарова  нам живот вечный.  Иоаким и Анна поношения безчадства, и Адам и Ева от тли смертныя свободистася, Пречистая,  во святем рождестве Твоем. То празднуютъ и людие Твои, вины прегрешений избавльшеся, внегда звати Ти: неплоды раждаетъ Богородицу и пита тельницу жизни нашея. 

+ + +

ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ. 14 октября.

Днесь благоверные людие светло празднуем,  осеняеми Твоимъ, Богомати, пришествием, и к Твоему взирающе пречистому образу, умильно глаголем: покрый нас честным Твоим покровом, и избави нас от всякаго зла, молящи Сына Твоего Христа Бога нашего, спасти душы нашя. Дева днесь предстоит в церкви, и с лики святых невидимо за ны молится Богу: Ангели со архиереи покланяются, апостоли же со пророки ликовствуют: нас бо ради молитъ Богородица превечнаго Бога. 

+ + +

КАЗАНСКИЯ ИКОНЫ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ

Заступнице усердная, Мати Господа Вышняго!За всех молиши Сына Твоего Христа Бога нашего и всем твориши спастися, в державный Твой покров прибегающымъ:всех нас заступи, о Госпоже, Царице и Владычице, иже в напастех и в скорбех и в болезнех обремененных грехми многими, предстоящих и молящих Тебе умиленною душею и сокрушеннымъ сердцемъ предъ пречистымъ Твоим образомъ со слезами, и невозвратно надежду имущихъ на Тя избавления всехъ золъ, всем полезная даруй, и вся спаси, Богородице Дево:Ты бо еси Бо жественный покров рабомъ Твоимъ. 

+ + +

ВХОД ВО ХРАМ ПРЕСВЯТЫЯ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЯ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ. 4 декабря.

Днесь благословения Божия предображение и человеков спасения проповедание:в жраме Божии ясно Дева является, и Христа всем предвозвещает. Той и мы велегласно возопиимъ: радуйся, смотрения Зиждителева исполнение. Пречистый храм Спасовъ, многоценный чертогъ и Дева, священное сокровище славы Божия, днесь вводится в дом Господень, благодать совводящи,  яже в Дусе Божественнем, Юже воспевают Ангели Божии: Сия есть селение небесное. 

+ + +

В Е Л И Ч А Н И Е

Величаем Тя, Пресвятая Дево, Богоизбранная Отроковице, и чтим еже в храм Господень вхожде ние Твое. 

+ + +

РОЖДЕСТВО ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА. 7 января.

Рождество Твое, Христе Боже наш, возсия мирови свет разума: в нем бо звездам служащии  звездою учахуся Тебе кланятися, Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока. Господи, слава Тебе.  Дева днесь Пресущественнаго раждает, и земля вертепъ Неприступному приносит: Ангели с пастырьми славословят, волсви же со звездою путешествуют. Нас бо ради родися, Отроча младо превечный Богъ. 

+ + +

БОГОЯВЛЕНИЕ, ИЛИ КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Во Иордане крещающуся Тебе, Господи, Троическое явися поклонение: Родителев бо гласъ свидетельствоваше Тебе, возлюбленнаго Тя Сына именуя; и Духъ, в виде голубине, извествоваше словесе утверждение: явлейся Христосе Боже, и мир просвещей, слава Тебе. Явился еси днесь вселенней, и светъ Твой,  Господи, знаменася на нас, в разуме поющих Тя: пришел еси и явился еси Свет неприступный. 

+ + +

СРЕТЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Радуйся, благодатная Богородице Дево, из Тебе бо возсия Солнце правды, Христос Бог наш, просвещаяй сущыя во тме:веселися и ты, старче праведный, приемый во объятия Свободителя душ нашихъ, дарующаго намъ воскресение. Утробу Девичу освятивый рождеством Твоим, и руце Симеоне благословивый, якоже подобаше, предварив и ныне спаслъ еси насъ, Христе Боже: но умири во бранех жительство, и укрепи православныя христианы, ихже возлюбил еси, едине Человеколюбче!

БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ

Днесь спасения нашего главизна, и еже от века таинства явление, Сын Божий Сын Девы бывает и Гавриил благодать благовествует. Темже и мы с ним Богородице возопиим:радуйся Благодатная Господь с Тобою. 

+ + +

Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшеся от злых, благодарственная восписуем Ти раби твои, Богородице:но яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи, да зовем Ти радуйся, Невесто Неневестная. 

+ + +

УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ. 28 августа.

В РОЖДЕСТВЕ ДЕВСТВО СОХРАНИЛА ЕСИ, во Успении мира не оставила еси, Богородице, преставилася еси к животу, Мати сущи Живота (жизни), и молитвами Твоими избавляеши от смерти душы нашя.  В молитвах неусыпающую Богородицу, и в предстательствах непреложное упование, гроб и умерщвление не удержаста: якоже бо Живота Матерь, к Животу престави во утробу Вселивыйся присно девственную. Величаем Тя, Пренепорочная Мати Христа Бога  нашего, и всеславное славим успение Твое. 

+ + +

МОЛИТВА 1-я, СВ. МАКАРИЯ ВЕЛИКАГО (утро)

Боже, очисти мя грешнаго, яко николиже сотворих благое пред Тобою:но избави мя от лукаваго и да будет во мне воля Твоя:да неосужденно отверзу уста моя недостойная и восхвалю имя  Твое Святое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков, аминь. 

+ + +

МОЛИТВА 2-я, тогожде святаго: (утро)

От сна восстав, полунощную песнь приношу Ти, Спасе, и припадая вопию Ти:не даждь ми уснути во греховней смерти, но ущедри мя, распныйся волею, и лежащаго мя в лености ускорив возстави и спаси мя в предстоянии и молитве:и по сне нощнем возсияй ми день безгрешен, Христе Боже,  и спаси мя. 

+ + +

МОЛИТВА 3-я тогожде святаго: (утро)

К Тебе, Владыко Человеколюбче, от сна воставъ прибегаю, и на дела Твоя подвизаюся милосердием Твоим, молюся Тебе:помози мне на всякое время, во всякой вещи, и избави мя от всякия мирския злыя вещи, и диавольскаго поспешения, и спаси мя, и введи в Царство Твое вечное. Ты бо еси мой Сотворитель и всякому благу Промысленник и Податель, о Тебе же все упование мое, и Тебе славу возсылаю, ныне и присно, и во веки веков,  аминь. 

+ + +

МОЛИТВА 4-я тагожде святаго: (утро)

Господи, иже многою Твоею благостию и великими щедротами Твоими дал еси мне рабу Твоему мимошедшее время нощи сея без напасти прейти от всякаго зла противна:Ты сам, Владыко, всяческих Творче, сподоби мя истинным Твоим светомъ и просвещенным сердцем творити волю Твою, ныне и присно, и во веки веков, аминь. 

+ + +

МОЛИТВА 5-я Василия Великаго: (утро)

Господи Вседержителю, Боже сил и всякия плоти, в вышних живый и на смиренныя презираяй,  сердца же и утробы испытуяй и сокровенная человеков яве предведый, Безначальный и Присносущный Свете, у Него же несть пременение, или преложения осенение:Сам, Безсмертный Царю, приими моления наша, яже в настоящее время на множество Твоих щедрот дерзающе, от скверных к Тебе устен творим; и остави нам прегрешения наша, я же делом, и словом, и мыслию, ведением или неведением согрешенная нами;и очисти ны от всякия скверны плоти и духа. И даруй нам бодренным сердцем и трезвенною мыслию всю настоящаго жития нощь прейти, ожидающым пришествия светлаго и явленнаго дне Единароднаго Твоего Сына, Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, в оньже со славою Судия всех приидет, комуждо воздати по делом его: да не падше и обленившеся, но бодрствующе и воздвижени в делание, обрящемся готови, в радость и Божественный чертогъ славы Его совнидем, идеже празднующих глас непрестанный и неизреченная сладость зрящих Твоего лица доброту неизреченную. Ты бо еси истинный Свет, просвещаяй и освящаяй всяческая, и Тя поет вся тварь во веки веков, аминь. 

+ + +

МОЛИТВА 6-я, тогожде св. Василия: (утро)

Тя благославим, вышний Боже и Господи милости, творящаго присно с нами великая же и неизследованная, славная же и ужасная, ихже несть числа, подавшаго нам сонъ во упокоение немощи  нашея и ослабление трудов многотрудныя плоти.   Благодарим Тя, яко не погубил еси нас со беззаконьми нашими, но человеколюбствовалъ еси  обычно, и въ нечаянии лежащыя ны воздвигл еси,  во еже славословити державу Твою. Темже молим безмерную Твою благость: просвети нашя мысли  и очеса, и умъ наш от тяжкаго сна лености возстави, отверзи наша уста, и исполни я Твоего хваления, яко да возможем непоколеблемо пети  же и исповедатися Тебе, во всех и от всех славимому Богу, Безначальному Отцу, со Единородным Твоим Сыном, и всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков Аминь. 

+ + +

МОЛИТВА КО ГОСПОДУ НАШЕМУ ИИСУСУ ХРИСТУ

МНОГОМИЛОСТИВЕ и ВСЕМИЛОСТИВЕ Боже мой, Господи Иисусе Христе, многия ради любве сшел и воплотился еси, яко да спасеши всех: и паки,  Спасе, спаси мя по благодати, молю Тя. Аще бо  от дел спасеши мя, несть се благодать и дар, но долг паче.   Ей, многий в щедротах и неизреченный в милости! Веруяй бо в Мя, рекл еси, о Христе мой, жив будет и не узрит смерти во веки. Аще убо вера,  яже в Тя, спасает отчаянныя, се верую - спаси мя, яко Бог мой еси Ты и Создатель. Вера же вместо дел да вменится мне, Боже мой: не обрящеши бо дел отнюдь оправдающих мя.   Но та вера моя не довлеет вместо всех, та да отвещает, та да оправдит мя, та да покажет мя  причастника славы Твоея вечныя, да не убо похитит мя сатана, и похвалится, Слове, еже отторгну ти мя от Твоея руки и ограды. Но или хощу, спаси мя, или не хощу, Христе Спасе мой, предвари скоро, скоро погибох:Ты бо еси Бог мой от чрева матери моея. Сподоби мя, господи, ныне возлюбити Тя, якоже возлюбих иногда той самый  грех, и паки поработати Тебе без лености тощно якоже поработах прежде сатане льстивому. Наипаче же поработаю Тебе, Господу и Богу моему Иисусу Христу, во вся дни живота моего, ныне и присно, и во веки веков. Аминь. 

+ + +

МОЛИТВА ко святому АНГЕЛУ ХРАНИТЕЛЮ

Святый Ангеле, предстояй окаянней моей души и страстней моей жизни, не остави мене грешнаго, ниже отступи от мене за невоздержание мое: не даждь место лукавому демону обладати мною насильством смертнаго сего телесе: укрепи бедствующую и худую мою руку и настави мя на путь спасения.   Ей, святый Ангеле Божий, хранителю и покровителю окаянныя моея души и тела, вся мне прости еликими тя оскорбих во вся дни живота моего, и аще что согреших в прешедшую нощь сию, покрый мя в настоящий день, и сохрани мя от всякаго искушения противнаго, да ни в коем греxе прогневаю Бога:и молися за мя ко Господу, да утвердит мя в страxе Своем, и достойна покажет мя,  раба, Своея благости, аминь. 

+ + +

Из молитвы иеросхимонаха Парфения Киевскаго  (отрывок)      

Господи, отыми от меня праздность духа, погубляющую время;суетность мыслей, мешающую Твоему присутствию и развлекающую внимание мое в молитве; если же, молясь, я уклоняюсь от Тебя моими помыслами, то помоги мне, дабы сие развлечение было не произвольно, и, отвращая ум, да не отвращу сердце от Тебя. Научи меня, Господи, располагать дела свои  так, чтобы они споспешествовали к прославлению имени Твоего Святаго. Господи, молю Тебя особенно о тех, которые меня чем либо обидели и опечалили или какое либо зло сделали:не наказывай их меня-ради грешнаго, но пролей на них благость Твою. . . 

Господи! сотвори сей день днем милосердия Твоего, подай каждому по прошению его; буди пастырем заблудших, вождем и светом неведущих, наставником немудрых, отцом сирых, помощником угнетенных, врачем больных, утешителем умирающих, и приведи нас всех к желанному концу - к Тебе, Пристанищу нашему и блаженному Упокоению. Аминь. 

+ + +

О Ж И В Ы Х (утро)

ПОМЯНИ, ГОСПОДИ, ИИСУСЕ ХРИСТЕ, БОЖЕ наш, милости и щедроты Твоя от века сущыя, ихже ради и вочеловечился еси, распятие и смерть, спасения ради право в Тя верующих, претерпети изволил  еси: и воскрес из мертвых, вознеслся еси на небеса и седиши одесную Бога Отца, и призираеши на смиренныя мольбы всем сердцем призывающих Тя: приклони ухо Твое, и услыши смиренное моление мене, непотребнаго раба Твоего, в воню бла гоухания духовнаго, Тебе за вся люди Твоя приносящаго. И в первых помяни Церковь Твою Святую Соборную и Апостольскую, юже снабдел еси честною Твоею Кровию! Помяни, Господи, и помилуй страну нашу Российскую и православныя люди ея во отечестве и в разсеянии сущыя, страну сию и власти ея.  

Спаси, Господи, и помилуй святейшия восточныя патриархи православныя, преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы православныя и весь священнический и монашеский чин и весь причет церковный, яже поставил еси пасти словесное Твое стадо, и молитвами их помилуй, и спаси мя грешнаго.

Поклон. 

Спаси, Господи, и помилуй отца моего духовнаго (имя его), и святыми его молитвами прости моя согрешения.

Поклон. 

Спаси, Господи, и помилуй родители моя (имена их), братию и сестры, и сродники моя по плоти, и вся ближния рода моего, и други, и даруй им мирная Твоя и премирная благая.

Поклон. 

Спаси, Господи, и помилуй старцы и юныя, нищыя и сироты и вдовицы, и сущыя в болезнех и печалех, бедах же и скорбех, обстояниих и пленениих темницах же и заточениих, изрядне же в гонениих, Тебе ради и Веры православныя, от язык безбожных, от отступник и от еретиков, сущыя рабы Твоя: и помяни я, посети, укрепи, утеши, и вскоре силою Твоею ослабу, свободу и избаву им подаждь.

Поклон. 

Спаси, Господи, и помилуй ненавидящыя и обидящыя мя, и творящыя ми напасти, и не остави их погибнути меня ради грешнаго.

Поклон. 

Отступившыя от Православныя Веры и погибельными ересьми ослепленныя, светом Твоего познания просвети и Святей Твоей Апостольстей Соборней Церкви причти.

Поклон. 

+ + +

О   У С О П Ш И Х (утро)

Помяни, Господи, от жития сего отшедшия правоверныя цари и царицы, благоверныя князи и княгини, святейшыя патриархи, преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы православныя, во иерейстем же и в причте церковнем, и монашестем чине Тебе послужившия, и в вечных Твоих селениих со святыми упокой. 

Поклон. 

Помяни, Господи, душы усопших рабов Твоих, родителей моих (имена их) и всех сродников по плоти;и прости их вся согрешения вольная и не вольная, даруя им Царствие и причастие вечных Твоих благ и Твоея безконечныя и блаженныя жизни наслаждение.

Поклон. 

Помяни, Господи, и вся в надежди воскресения  и жизни вечныя усопшия отцы и братию нашу, и сестры, и зде лежащыя, и повсюду православныя  христианы, и со святыми Твоими, идеже присещает свет лица Твоего, всели, и нас помилуй, яко благ и Человеколюбец. Аминь. 

Поклон. 

Подаждь, Господи, оставление грехов всем прежде отшедшым в вере и надежди воскресения, отцем, братиям и сестрам нашым, и сотвори им веч ную память.

(Трижды). 

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩЫМЪ.

ВО ИМЯ ОТЦА И СЫНА И СВЯТАГО ДУХА. Аминь. 

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистыя Твоея Матере, преподобных и Богоносных отец наших и всех святых, помилуй нас.  Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе. Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти  ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, душы нашя.  

Святый Боже, Святый крепкий, Святый безсмертный, помилуй нас. (трижды). 

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки вековъ. Аминь. 

Пресвятая Троице, помилуй нас:Господи, очисти грехи нашя; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи нашя, имене Твоего ради. 

Господи, помилуй. (трижды). 

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки вековъ. Аминь. 

Далее «Отче наш…»

Помилуй нас, Господи, помилуй нас:всякаго бо ответа недоумеюще, сию Ти молитву яко Владыце грешнии приносим: помилуй нас.  Слава Отцу и Сыну и Святому Духу: Господи, помилуй нас, на Тя бо уповахом:не  прогневайся на ны зело, ниже помяни беззаконий наших: но призри и ныне яко благоутробен, и избави ны от враг наших: Ты бо еси Бог наш, и мы людие Твои, вси дела руку Твоею, и имя Твое призываем.  И ныне и присно и во веки вековъ. Аминь. 

+ + +

Милосердия двери отверзи нам, Благословенная Богородице, надеющиися на Тя да не погибнем, но да избавимся Тобою от бед: Ты бо еси спасение рода христианскаго. 

Господи, помилуй. (12 раз).

+ + +

Молитва 1-я св. Макария Великаго:

Боже вечный и Царю всякаго создания, сподобивый мя даже в час сей доспети, прости ми грехи, яже сотворих в сей день делом, словом и помышлением, и очисти, Господи, смиренную мою душу от всякия скверны плоти и духа.   И даждь ми, Господи, в нощи сей сон прейти в мире, да востав от смиреннаго ми ложа, благоугожду пресвятому имени Твоему, во вся дни живота моего, и поперу борющыя мя враги плотския и  безплотныя. И избави мя, Господи, от помышлений суетных, оскверняющих мя, и похотей лукавых. Яко Твое есть царство, и сила, и слава Отца и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

+ + +

МОЛИТВА 2-я, св. АНТИОХА

Вседержителю, Слово Отчее, Сам совершен сый,  Иисусе Христе, многаго ради милосердия Твоего никогдаже отлучайся мене раба Твоего, но всегда во мне почивай. Иисусе, добрый Пастырю Твоих овец, не предаждь мене крамоле змиине и желанию сатанину не остави мене: яко семя тли во мне есть.   Ты убо, Господи Боже покланяемый, Царю Святый Иисусе Христе, спяща мя сохрани немерцающим светом, Духом Твоим Святым, Имже освятилъ еси Твоя ученики. Даждь, Господи, и мне, недостойному рабу Твоему, спасение Твое на ложи моем;  просвети ум мой светом разума святаго евангелия Твоего, душу любовию Креста Твоего, сердце чистотою словесе Твоего, тело мое Твоею страстию безстрастною, мысль мою Твоим смирением сохрани, и воздвигни мя во время подобно на Твое славословие. Яко препрославлен еси со безначальным Твоим Отцем и с Пресвятым Духом во веки. Аминь. 

+ + +

МОЛИТВА 3-я – СВЯТОМУ ДУХУ

Господи, Царю Небесный, Утешителю, Душе истины умилосердися и помилуй мя грешнаго раба Твоего, и отпусти ми недостойному, и прости вся, елика Ти согреших днесь, яко человек, паче же и не яко человек, но и горее скота; вольныя моя грехи и невольныя, ведомыя и неведомыя; яже от  юности и от науки злы, и яже суть от нагльства и уныния. Аще именем Твоим кляхся, или похулихе в помышлении моем;или кого укорих, или оклеветах кого гневом моим, или опечалих, или о чем прогневахся, или солгах, или безгодно спах; или нищ прииде ко мне, и презрех его; или брата моего опечалих, или свадих, или кого осудих; или развеличахся, или разгордехся, или разгневахся; или стоящу ми на молитве, ум мой о лукавствии мира сего подвижеся; или развращение помыслих или объядохся, или опихся, или без ума смеяхся; или лукавое помыслих, или доброту чуждую видев и тою уязвен бых сердцем; или неподобная глаголах; или греху брата моего посмеяхся, моя же суть безчисленная согрешения; или о молитве нерадих; или ино что содеяв лукавое, не помню; та бо вся и больша сих содеях. 

Помилуй мя, Творче мой, Владыко, унылаго и недостойнаго раба Твоего;и остави ми, и отпусти, и прости мя, яко благ и человеколюбец;да с миром лягу, усну и почию, блудный, грешный и окаянный аз, и поклонюся, и воспою, и прославлю пречестное имя Твое, со Отцем, и единородным Его Сыном, ныне и присно, и во веки. Аминь. 

+ + +

МОЛИТВА 4-я, святаго МАКАРИЯ

Что Ти принесу? Или что Ти воздам, великодаровитый безсмертный Царю, щедре и человеколюбче Господи? Яко ленящася мене на Твое угождение, и ничтоже благо сотворша, привел еси на конец мимошедшаго дне сего, обращение и спасение души моей строя. Милостив ми буди грешному и обнаженному всякаго дела блага, возстави падшую мою душу, осквернившуюся в безмерных согрешениих; и отыми от мене весь помысл лукавый видимаго сего жития. 

Прости моя согрешения, едине безгрешне, яже Ти согреших в сей день, ведением и неведением, словом, делом и помышлением, и всеми моими чувствы. Ты сам, покрывая, сохрани мя от всякаго сопротивнаго обстояния Божественною Твоею властию и неизреченным человеколюбием и силою. 

Очисти, Боже, очисти множество грехов моих.  Благоволи, Господи, избавити мя от сети лукаваго, и спаси страстную мою душу, и осени мя светом лица Твоего, егда приидеши во славе, и неосужденна ныне сном уснути сотвори, и без мечтания, и не смущен помысл раба Твоего соблюди, и всю сатанину детель отжени от мене, и просвети ми разумныя очи сердечныя, да не усну в смерть  И посли ми Ангела мирна, хранителя и наставника души и телу моему, да избавит мя от враг моих; да востав со одра моего, принесу Ти бла годарственныя мольбы.  Ей, Господи, услыши мя грешнаго и убогаго раба Твоего, изволением и совестию; даруй ми воставшу словесем Твоим поучитися, и уныние бесовское далече от мене отгнано быти сотвори Твоими ангелы; да благословлю имя Твое святое и прославлю;и славлю пречистую Богородицу Марию Юже дал еси нам грешным заступление, и приими Сию, молящуюся за ны.  Вем бо, яко подражает Твое человеколюбие, и молящися не престает. Тою заступлением и честнаго Креста знамением, и всех святых Твоих ради, убогую душу мою соблюди, Иисусе Христе, Боже наш; яко свят еси, и препрославлен во веки.  Аминь. 

+ + +

М О Л И Т В А 5-я

Господи Боже наш, еже согреших во дни сем словом, делом и помышленем, яко благ и человеко любец, прости ми. Мирен сон и безмятежен даруй ми:Ангела Твоего хранителя посли, покрывающа и соблюдающа мя от всякаго зла: яко Ты еси хранитель душам и телесем нашым, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков. Аминь. 

+ + +

М О Л И Т В А 6-я

Господи Боже наш, в Негоже веровахом, и Егоже имя паче всякаго имене призываем, даждь нам, ко сну отходящим, ослабу души и телу, и соблюди  нас от всякаго мечтания, и темныя сласти кроме;устави стремление страстей, угаси разжжения востания телеснаго;даждь нам целомудренне пожити делы и словесы;да, добродетельное жительство восприемлюще, обетованных не отпадем благих Твоих, яко благословен еси во веки. Аминь. 

+ + +

МОЛИТВА 7-я, св. ИОАННА ЗЛАТОУСТА,

по числу часов дня и нощи

Господи, не лиши мене небесных Твоих благ. 

Господи, избави мя вечных мук. 

Господи, умом ли иль помышлением, словом или делом согреших, прости мя. 

Господи, избави мя всякаго неведения и забвения, и малодушия, и окамененнаго нечувствия. 

Господи, избави мя от всякаго искушения. 

Господи, просвети мое сердце, еже помрачи лукавое по хотение. 

Господи, аз яко человек согреших, Ты же яко Бог щедр, помилуй мя, видя немощь души моея. 

Господи, посли благодать Твою в помощь мне, да прославлю имя Твое Святое.  

Господи Иисусе Христе, напиши мя раба Твоего в книге животней и даруй ми конец благий. 

Господи Боже мой, аще и ничтоже благо сотворих пред Тобою, но даждь ми по благодати Твоей положити начало благое. 

Господи, окропи в сердце моем росу благодати Твоея.  

Господи небесе и земли, помяни мя грешнаго раба Твоего, студнаго и нечистаго, во Царствии Твоем. Аминь. 

Господи, в покаянии приими мя. 

Господи, не остави мене. 

Господи, не введи мене в напасть. 

Господи, даждь ми мысль благу. 

Господи, даждь ми  слезы и память смертную и умиление. 

Господи,  даждь ми помыслъ исповедания грехов моих. 

Господи, даждь ми смирение, целомудрие и послушание. 

Господи, даждь ми терпение, великодушие и  кротость. 

Господи, всели в мя корень благих, страх Твой в сердце мое. 

Господи, сподоби мя любити Тя от всея души моея и помышления и творити во всем волю Твою. 

Господи, покрый мя от человек некоторых, и бесов, и страстей, и от всякия иныя неподобныя вещи. 

Господи, веси, яко твориши, якоже Ты волиши да будет воля Твоя и во мне грешнем, яко благословен еси во веки. Аминь. 

МОЛИТВА 8-я, ко Господу нашему ИИСУСУ ХРИСТУ

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, ради честнейшия Матере Твоея, и безплотных Твоих ангел,  пророка же и Предтечи и Крестителя Твоего, Богоглаголивых же Апостол, светлых и добропобедных мученик, преподобных и Богоносных отец, и всех святых молитвами, избами мя настоящаго  обстояния бесовскаго. 

Ей, Господи мой и Творче, не хотяй смерти грешнаго, но якоже обратитися и житву быти ему,  даждь и мне обращение окаянному и недостойному; изми мя от уст пагубнаго змия, зияющаго  пожрети мя и свести во ад жива. 

Ей, Господи мой, утешение мое, Иже мене ради окаяннаго, в тленную плоть оболкийся, исторгни  мя от окаянства, и утешение подаждь души моей окаянней. Всади в сердце мое творити Твоя повеления, и оставити лукавая деяния, и получити  блаженства Твоя: на Тя бо, Господи, уповах, спаси мя. 

+ + +

МОЛИТВА 9-я, ко ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ

(она есть в начале)

+ + +

МОЛИТВА 10-я, ко св. Ангелу Хранителю

Ангеле Христов, хранителю мой святый и покровителю души и тела моего, вся ми прости, елика согреших во днешний день; и от всякаго лукавствия противнаго ми врага избави мя, да ни в  коемже гресе прогневаю Бога моего; но моли за мя грешнаго и недостойнаго раба, яко да достой на мя покажеши благости и милости всесвятые Троицы и Матере Господа моего Иисуса Христа и всех святых. Аминь. 

+ + +

МОЛИТВА СВ. ИОАННА ДАМАСКИНА, юже указуя на одр твой, глаголи:

Владыко Человеколюбче, неужели мне одр сей гроб будет; или еще окаянную мою душу просветиши днем? Се ми гроб предлежит, се ми смерть предстоит. Суда Твоего, Господи, боюся, и муки безконечныя, злое же творя не престаю: Тебе Господа Бога моего всегда прогневляю, и Пречистую Твою Матерь, и вся Небесные Силы, и святаго Ангела хранителя моего. Вем убо, Господи, яко недостоин есмь человеколюбия Твоего, но достоин есмь всякаго осуждения и муки. Но, Господи, или хощу, или не хощу, спаси мя. Аще бо праведника спасеши, ничтоже  велие; и аще чистаго помилуеши, ничтоже дивно: достойни бо суть милости Твоея. Но на мне грешнем удиви милость Твою:о сем яви человеколюбие Твое. Да не одолеет моя злоба Твоей неизглаголанней благости и милосердию:и якоже хощеши, устрой о мне вещь. 

И ТАКО ХОТЯЙ ВОЗЛЕШИ НА ОДРЕ, ГЛАГОЛИ СИЕ:

Просвети очи мои, Христе Боже, да не когда  усну в смерть, да не когда речет враг мой: укрепихся на него.  Заступник души моея буди, Боже, яко посреде хожду сетей многих; избави мя от них, и спаси мя, Блаже, яко Человеколюбец. 

Преславную Божию Матерь и святых ангел святейшую немолчно воспоим, сердцем и усты Богородицу сию исповедающе, яко воистину рождшую нам Бога воплощенна, и молящуюся непрестанно о душах наших. 

+ + +

Ненавидящих и обидящих нас прости, Господи  Человеколюбче. Благотворящим благосотвори.  Братиям и сродникам нашим даруй яже ко спасению прошения и жизнь вечную: в немощех сущия посети и исцеление даруй. Иже на мори управи. 

 Путешествующим спутешествуй. Православным христианом споборствуй. Служащим и милующим нас грехов оставление даруй. Заповедавших нам недостойным молитися о них помилуй по велицей Твоей милости. 

Помяни, Господи, прежде усопших отец и братий наших, и упокой их идеже присещает свет лица Твоего. 

Помяни, Господи братий наших плененных, и избави я от всякаго обстояния. 

Помяни, Господи, плодоносящих и доброделающих  во святых Твоих церквах, и даждь им яже ко спасению прошения и жизнь вечную. 

Помяни, Господи,  и нас, смиренных и грешных и недостойных раб Твоих, и просвети наш ум светом разума Твоего,  и настави нас на стезю заповедей Твоих:молитвами Всепречистыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии, и всех Твоих святых, яко благословен еси во веки веков. Аминь. 

+ + +

П С А Л О М 50 (утро)

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие  мое. 

Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя: яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда, судити Ти. Се бо, во гресех зачат  есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси:безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. 

Окропиши мя иссопом, и очищуся, омыеши мя, и  паче снега убелюся. 

Слуху моему даси радость и веселие:возрадуются кости смиренныя. 

Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и  дух прав обнови во утробе моей. 

Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отъими от мене. 

Воздаждь ми радость спасения  Твоего и Духом Владычним утверди мя. 

Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. 

Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения мое го:возрадуется язык мой правде Твоей. Господи,  устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен: сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. 

Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждются стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношения и  всесожигаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы. 

+ + +

Выписки из «ЛГ», 2-8. 04. 2003 г.    

Дисциплина нужна, чтобы мы строго соблюдали пост, застывали в храме от «Трисвятого» и по «Отче наш», совершали земной поклон после «Достойно есть», выучили хотя бы «Символ веры». Речь идёт о церковном возрождении – без дисциплины это останется поверхностной модой, ханжеством и самоуспокоением. Каждый христианин – воин Христа, а что за война без подтянутости, знания устава, беспрекословного подчинения начальству. . . 

Сегодня мы ставим перед собой сложную дилемму либо «свобода от», либо «дисциплина во имя ничего». Как свобода должна быть «для», так и дисциплина должна иметь цель. Дисциплина нужна для того, чтобы по-новому - с самого начала – осмыслить «кто мы?», «где мы?»,  «откуда мы?», «куда мы?». Ведь сегодня ничего не очевидно, ничего не ясно, ничего не определено.  Если мы встанем на новый путь дисциплины, мы будем весомы, достойны, опасны врагам, ценны друзьям. А без этого сгинем. 

* * *

  О Боже! дай мне воли силу, 

  Ума сомненье умертви, 

  И я сойду во мрак могилы

  При свете веры и любви. 

  Мне сладко под Твоей грозою

  Терпеть т плакать, и страдать;

  Молю: оставь одну со мною

  Твою святую благодать.  

Н. С. Никитин. 

* * *

 Пошли нам, Господи, терпенье

 В годину буйных мрачных дней

 Сносить народное гоненье

 И пытки наших палачей. 

 Дай крепость нам, о Боже Правый, 

  Злодейство ближнего прощать, 

 И крест тяжелый и кровавый

 С Твоею кротостью встречать. 

 И в дни мятежного волненья, 

 Когда ограбят нас враги, 

 Терпеть позор и оскорбленья, 

 Христос Спаситель, помоги. 

 Владыка мира, Бог вселенной, 

 Благослови молитвой нас

 И дай покой душе смиренной

 В невыносимый страшный час. 

 И у преддверия могилы

 Вдохни в уста Твоих рабов

 Нечеловеческие силы

 Молиться кротко за врагов. 

(Из альбома святой  Великой княжны Ольги Николаевны, +1918)

+ + +

МОЛИТВА БОЖЬЕЙ МАТЕРИ

  Мира заступница, Мати всепетая!

  Я пред Тобою с мольбой:

  Бедную грешницу, мраком одетую, 

  Ты благодатью укрой. 

  Если постигнут меня испытания, 

  Скорби, утраты, враги - 

  В трудный час жизни, 

  в минуту страдания, 

  Ты мне, молю, помоги. 

  Радость духовную, жажду спасения

  В сердце мое положи;

  В Царство Небесное, в мир утешения

  Путь мне прямой укажи.  

Ю. Жадовская

* * *

Какая сладость в жизни сей

  Земной печали непричастна?

  Чьи ожиданья не напрасны?

  И где счастливый меж людей?

  Всё то превратно, всё ничтожно, 

  Что мы с трудом приобрели, 

  Какая слава на земли

  Стоит тверда и непреложна?

  Всё – пепел, призрак, тень и дым;

  Исчезнет всё, как вихорь пыльный;

  И перед смертью все стоим

  И безоружны, и бессильны;

  Рука могущего слаба, 

  Ничтожны царские веленья. . . 

  Прими усопшего раба, 

  Господь, в блаженные селенья! 

А. К. Толстой   (из поэмы «Преподобный Иоанн Дамаскин)

* * *

Тих сон и мирен, усопшие братья!

 Ничто не смущает ваш вечный покой. . . 

 Земля приняла вас в родные объятья

 И скрыла навеки от злобы людской!

 Не страшны вам больше тревоги, волненья!

 Вы прах отряхнули – и к жизни иной

 На крыльях надежды, в обитель спасенья

 К Творцу воспарили бессмертной душой. 

 Там ждет вас награда. Слеза покаянья

 Вам вновь возвратила утраченный рай. 

 Мы верим:не вечны земные страданья, 

 И дольнему скажем:«Навеки прощай!»

     - + -       

 Отцы пустынники и жены непорочны, 

 Чтоб сердцем возлететь во области заочны, 

 Чтоб укреплять его средь дольних бурь и битв, 

 Сложили множество Божественных молитв. 

 Но ни одна из них меня не умиляет, 

 Как та, которую священник повторяет

 Во дни печальные Великого поста. 

 Всех чаще мне она приходит на уста

 И падшего крепит неведомою силой:

 Владыко дней моих! дух праздности унылой, 

 Любоначалия, змеи сокрытой сей, 

 И празднословия не дай душе моей. 

 Но дай мне зреть мои, о Боже, прегрешенья, 

 Да брат мой от меня не примет осужденья, 

 И дух смирения, терпения, любви

 И целомудрия мне в сердце оживи. 

А. С. Пушкин

- + -

Постящеся, братие, телесне, постимся и духовне: разрешим всякий союз неправды, расторгнем стропотная нуждных изменений:всякое списание неправедное раздерем, дадим алчущим хлеб, и нищия безкровныя введем в домы; да приимем от Христа Бога велию милость. 

- + -

И мы простим, и Бог простит, 

 Мы жаждем мести от незнанья. 

 Но злое дело - воздаянье

 В самом себе, таясь, таит. 

 И путь наш чист, и долг наш прост. 

 Не надо мстить, не нам отмщенье. 

 Змея сама, свернувши звенья, 

 В свой собственный вопьётся в хвост. 

 И мы простим, и Бог простит, 

 Но грех прощения не знает, 

 Он для себя себя хранит, 

 Своею кровью кровь смывает, 

 Себя во веки не прощает - 

 Хотя и мы простим, и Бог простит. 

З. Гиппиус

- + -

Он шел безропотно тернистою дорогой, 

 Он встретил радостно и гибель, и позор;

 Уста, вещавшие ученье правды строгой, 

 Не изрекли толпе глумящейся укор. 

 Он шел безропотно и, на Кресте распятый, 

 Народам завещал и радость, и любовь;

 За этот грешный мир, порока тьмой объятый, 

 За ближнего лилась Его святая кровь. 

 О дети слабые скептического века!

 Иль вам не говорит могучий образ тот

 О назначении великом человека

 И волю спящую на подвиг не зовет?

 О нет! Не верю я. Не вовсе заглушили 

 В нас голос истины, корысть и суета;

 Еще наступит день. . . Вдохнет и жизнь, и силу

 В наш обветшавший мир учение Христа!

А. Н. Плещеев

* * *

Г. В. Носовский, А. Т. Фоменко. «ЦАРЬ СЛАВЯН».  

Все мы знаем медицинский термин «кесарево сечение». . . То есть когда роды происходят не естественным путём, а с помощью разреза брюшной полости. Почему этот разрез называется «кесаревым»? Потому, что по некоторым сведениям именно таким способом был рождён Юлий Цезарь или Юлий Кесарь. Например, в вышеупомянутой Палее читаем:«Царство первоначалное Римское Иулия Кесаря. В третье лето царства Клеопатрина нача в Риме царствовати Иулий Кесарь рекомый ВЫПОРОТОК». 

Прозвище «выпороток» очевидно означает, что он был «выпорот» из чрева матери. . . Чрево было разрезано, распорото. Отсюда и пошло «кесарево сечение». Но с другой стороны про Христа тоже сохранились такие сведения. Хотя сегодня и малоизвестные но всё-таки чётко выраженные в канонической церковной службе. А именно, в старом церковно-славянском троичном каноне второго гласа, читаемом по воскресеньям на полунощнице. Ирмос девятой песни этого канона звучит так:«Яже прежде солнца светильника Бога восиявша, плотию к нам пришедша ИЗ БОКУ ДЕВИЧУ, неизреченно воплотившая (вариант:вочеловечьшася из «Символа веры»), благословеная чистая: Тя Богородице величаем». Слова:«Пришёл плотью из бока девичьего» трудно понять иначе, как рождение кесаревым сечением от Девы. То есть Рождество Христа от Богородицы Девы. 

Утверждение православной догматики, что Богородица ОСТАЛАСЬ ДЕВОЙ И ПОСЛЕ РОЖДЕСТВА. 

Там же. 

- Последовательно двигаясь по истории гибели Андрея Боголюбского, наталкиваемся на следующий факт. Сражённый мечом в сердце, «Андрей успел сказать: «Господи, в руце Твои предаю дух мой!» и скончался». Но ведь это – В ТОЧНОСТИ слова Иисуса Христа в момент его смерти на кресте, согласно Евагелиям: «Иисус, возгласив громким голосом, сказал:

«Отче!в руки твои предаю дух Мой. И, сие сказав, испустил дух» (Лука 23:46). 

Обращает на себя внимание следующая выразительная деталь. В момент нападения заговорщиков на Андрея Боголюбского он произносит такие слова: «Богъ отмститъ вы МОЙ ХЛЕБ!» Но ведь этафраза очевидно перекликается с известными словами Иисуса Христа, переданные Евангелиями в такой форме:«Когда они ели, Иисус взял ХЛЕБ и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: приимите, ядите;сие есть тело Мое» (Матфей 26:26). Итак, мы вновь видим соответствие между Евангелиями и русскими источниками. 

Скалигеровские историки объявляют многие факты из биографии Святого Андрея /Первозванного/ фантастическими(?) Что это является сказкой. Так и повторяют до сего дня. Хотя пребывание Святого Андрея на Руси-Скифии в текстах «ранне-средневековых» авторов, живших вдали от Руси (в Греции, Италии, Средиземноморье), это было непреложным фактом. Причём, начиная с ХVIII века некоторые историки напористо уверяют нас, будто старинные авторы «всё выдумали»? Отвечаем. Да потому, что начиная с ХVIII века окончательно установили фальшивую хронологию, в которой апостол Андрей /брат Петра/ оказался в I веке, а славяне, которыми он правил и которых крестил, появились на исторической арене будто бы значительно позже, не ранее IХ-Х веков. 

(Но!) Соответствие между Святым Андреем и Иисусом Христом. Крещение Христа Иоанном Крестителем и крещение Святого Андрея Иоанном Крестителем. Об этом говорится в Евангелиях (Марк1:4-9)

Буквально то же самое говорится и об Андрее Первозванном в его Житии. Цитируем:«Услыхав проповедь Иоанна Крестителя на Иордане о крещении и покаянии, он, оставив всё, пошёл к нему и сделался его учеником». Складывается чёткое впечатление, что перед нами – просто два слегка различных варианта одной и той же биографии. 

Согласно Евангелиям, Христос был девственником. Он никогда не был женат. Что касается апостолов Христа, то многие из них были женаты. Андрей Первозванный женат не был. «Св. Андрей не восхотел жениться и оставался до самой смерти девственником». 

Поздние греки настаивали на апостольском происхождении Константинопольской кафедры, а русские – на апостольском происхождении Русской Церкви. Как мы теперь понимаем, И ТЕ И ДРУГИЕ БЫЛИ ПРАВЫ. Но с одним уточнением: Константинопольская кафедра, как и Русская Церковь были основаны, скорее всего, самим Иисусом Христом, то есть Андреем Первозванным-Андроником Комниным, в ХII веке. Позднейшие историки, уже не понимая сути дела, скептически писали, в частности, следующее: «Смысл греческих версий «Хождения» (св. Андрея - Авт. ) заключался для империи, как известно, в квазиканоническом обосновании претензий Константинополя на вселенскую патриархию». 

Некоторые стали говорить, «будто сия мысль ВЫДУМАНА ГРЕКАМИ для сообщения важности Цареградскому престолу во время спора их с первосвященниками Запада. Такая осуждаемая позиция скалигеровских авторов относится, скорее всего, уже к эпохе после Х ХVIII века. 

Евангелия описывают, как Иуда, предавший Христа за тридцать сребренников, раскаялся и принёс их назад арихиереям. Но те не взяли, посколько деньги были осквернены. . . «Тогда Иуда. . . бросив сребренники в храме, пошёл и удавился. Превосвященники, взяв сребренники, сказали: непозволительо положить их в сокровищницу церковную, потому что это цена крови» (Матфей 27:3-6). 

В христианском богослужении на Страстной неделе в среду вспоминается предательство Иуды. С другой стороны, Зодиак Осириса – Круглый Дендерский Зодиак даёт дату 20 марта 1185 года, а это была именно СРЕДА. Ведь именно в среду 20 марта 1185 года началась та пасхальная седмица, в течение которой произошли все пасхальные события связанные с распятием и Воскресением Христа. 

О евангельском Пилате существует предание, что он умер в ужасных муках. «Кесарь же повеле тако сотворити, И МУЧАША ЕГО РАЗЛИЧНЫМИ МУКАМИ и по многих муках мечник отсече главу Пилатову». 

В Житии Андрея Первозванного:«Слуги Егеата пытались снять с креста св. апостола, НО НЕ МОГЛИ ПРИКОСНУТЬСЯ. Многие из окружавших людей тоже пытались освободить мученика, но тоже безуспешно:у всякого замирали руки». Здесь сразу же вспоминается Евангелие от Иоанна (20:11-17): »А Мария стояла у гроба и плакала. . . и, когда плакала. . . обратилась назад и увидела Иисуса стоящего. . . Иисус говорит ей:Мария! Она, обратившись, говорит Ему:Раввуни!- что значит Учитель! Иисус говорит ей: НЕ ПРИКАСАЙСЯ КО МНЕ, ибо Я ещё не вошёл к Отцу Моему». Возникает впечатление, что упомянутая выше сцена из Жития Андрея Первозванного и евангельск. слова «НЕ ПРИКАСАЙСЯ КО МНЕ» – исходят к одному и тому же оригиналу.

Древний Египет – средневековая страна, существовавшая уже в эпоху христианства ХII-ХVI вв. А «древне»-египетские тексты и изображения являются христианскими. Конечно, египетское христианство отличалось от современного. Оно было другой, более старой версией христианства. Тем не менее, это было именно христианская религия, в которой Христос носил имя Осирис. Как и Христа бога Осириса называли «Победившим смерть». Считается, что греки тоже знали Осириса и уподобляли его Дионису, Адонису и Бахусу. Дионис, умирающий и воскресающий бог «древних» греков, отождествляется с Иисусом Христом. 

Распятие и Воскресение Христа = казнь и воскресение Осириса. В египетской истории Осириса сообщается, что он «ожил после смерти, но уже не вернулся на земной престол. А СПУСТИЛСЯ В ПРЕИСПОДНЮЮ, ЧТОБЫ ПРАВИТЬ ЦАРСТВОМ МЁРТВЫХ». Но ведь это, очевидно соответствует известному схождению Христа в ад для освобождения людей. /из оков сатаны - моё прим. -«и поправшаго силу диавола»/. 

Исида, оплакав мужа, оставляет гроб на некоторое время. Ночью, что специально подчёркивается: «При свете Луны», - тело из гроба исчезает. Потом оказывается, что Осирис воскрес и вознёсся к богу Солнца. То есть, говоря словами христианского Символа веры, взошёл на небеса и сел одесную Отца. 

В «древне»-египетской мифологии отразился, оказывается, и архангел Михаил, победивший Сатану. На некоторых старинных христианских изображениях низвержение Сатаны архангелом Михаилом напрямую представлялось как наказание за казнь Христа. Есть «древне»-египетское изображение самого бога Хора, поражающего копьём Сета-Сатану. 

Глаз бога Хора, вырванный у него Сетом-Сатаной и повреждённый глаз Христа. И что любопытно, в этом мифе употребляется традиционное название Око Хора. Египетский Глаз Ра = Глаз Удиет, небесный Глаз Овна (звезда Альфа Овна, а также известный в христианстве символ Всевидящего Ока Бога – это, по сути дела, один и тот же символ вырванного во время казни глаза Христа. Глаз в треугольнике символизировал, по-видимому, глаз Троицы, то есть глаз Христа, вырванный во время казни. Он же – египетский глаз Осириса-Хора. Хотя в Евангелиях о вырванном глазе Христа прямо не говорится, тем не менее яркий след остался. 

Хотя и не в текстах, но в многочисленных изображениях и памятниках. Отрубленная рука Осириса и отрубленная рука Андроника-Христа и Андрея Боголюбского. 

Осирис-Христос и русская былина о Святогоре. В христианских текстах постоянно упоминается СВЯТАЯ ГОРА или Сион как место, где находится Господь. Поэтому имя Святогор, то есть буквально - живущий на Святой Горе – вполне могло относиться к Христу. 

Рождение Осириса кесаревым сечением и христианская служба Осирису и Исиде. 

В «Слове святого Григория Богословца» подробно говорится о поклонении Осирису и Исиде на Руси. Автор осуждает подобные обряды и призывает к каноническому христианскому богослужению. 

Три Великие пирамиды Египта как символ христианской Троицы. Одна из трех Великих пирамид посвящена Осирису-Христу, следовательно, другие две скорее всего, посвящены Богу-Отцу и Святому Духу. Великий Сфинкс символизирует Херувима, стража Бога. Камеры могли служить сокровищницами. 

Так, например, в 1204 году необходимо было выплатить крупную сумму крестоносцам. «Средства изыскали, ограбив захоронения прежних императоров». Получается, что в казне было меньше денег, чем в гробницах. 

КОЛЯДА. Песни болгар о Боге Коляде. 

Всевышний Бог /«Бог Вишну»/ разгневался на людей за их грехи. Он хотел погубить их громом и молнией. Бог Коляда возразил и предложил спуститься на землю, родиться от Золотой Матери и научить людей вести себя правильно. Всевышний Бог обращается к Золотой Матери и спрашивает её согласия родить Бога Коляду. Она соглашается и спускается на землю, на гору, садится у ручья, где и беременеет Колядой Богом. Через 9 м-цев она спускается с горы на поле, чтобы родить. Но в город (в столицу, в Стамбул) она войти не может, так как там сидит царь «Чёрный Харапин», т. е. Чёрный Арап. Дабы уберечь Бога Коляду от Чёрного царя, ангел ведёт Золотую Матерь в пещеру. Там она рожает Коляду. Затем следует рассказ о Вифлеемской звезде и трёх Волхвах. Волхвы находят пещёру, где Золотая Матерь сидит с новорождённым Колядой. Они открывают сундуки и дарят младенцу подарки. Потом волхвы садятся на коней и отправляются к Чёрному царю-Арапу и далее всё, как в Евангелиях. 

Далее следует довольно подробный рассказ про царя Ирода («Чёрного Харапина»). Дело кончается тем, что Чёрный царь заболел и умер. Узнав о смерти Ирода, Золотая Матерь возвращается в пещеру и говорит Коляде, чтобы он шёл в столицу. 

«Услыхала Золотая Матерь, 

Возвратилась в пещеру, 

Богу молвит и говорит:

«Айда, Божий милый Сын!

Ныне /Ты/ уже возрос, 

А иди в Харапский город, 

и возьми золотую  к н и г у.

Походишь, Сын, по земле

Нимало, ни много – три года

И вскочишь на небо и сядешь во дворце, 

Во дворец при Матери». . . 

Совершенно очевидно, что в песнях о Коляде речь идёт о Христе. Даже как-то странно это доказывать. Хотя комментаторы всячески стараются внушить нам, будто песни – языческие и не христианские. В песнях есть много такого, что в современном христианстве уже забыто и отсутствует. Потому и хочется комментаторам подальше отодвинуть эти песни от христианства в какую-нибудь смутную языческую область. Ведь «язычеством» при желании можно назвать всё необычное. 

В шестой песне болгар-помаков на Колядов день прямо названа столица царя во время Коляды Бога. Это – Стамбул, то есть Царь-Град. 

И иду в Стамбул город, 

В Стамбул город во дворец

Болен царь лежал, 

Болен лежал на постели, 

Болен три года

Только вот он не ужинает – 

Ждёт Коляду Бога.

Отождествление евангельского Иерусалима с городом на Босфоре, современным Стамбулом, означает, что, скорее всего, евангельский Иордан есть не что иное, как река Дунай. . . Отметим интересное обстоятельство. Среди славянских народов Балкан весьма распространено имя ИОРДАН. . . Итак, получается, что Христос крестился, скорее всего, в реке Дунай. То есть в библейском Иордане. Автор Псалтири много раз именует себя Христом. Впрочем, имя Давида он тоже использует по отношению к себе, но не чаще, чем «Христос». Автор называет себя Давидом в пяти псалмах – в общей сложности 10 раз. А Христом он называет себя в 6-ти псалмах, в каждом по одному разу. 

Могут возразить, что «Христос» в старой Псалтири означало, дескать, просто «помазанник», а не Христос в смысле Иисуса Христа. Именно так предлагают считать современные комментаторы. Поэтому в русском синодальном переводе Библии, например, не сохранено ни одного слова «Христос», а были переделаны в «помазанник». 

Но если обратиться к старому тексту Псалтыри, мы увидим, что эта замена является ОШИБКОЙ. Поскольку в старопечатной Псалтыри, НАРЯДУ СО СЛОВОМ «ХРИСТОС» ПРИСУТСТВУЕТ ТАКЖЕ И СЛОВО «ПОМАЗАННИК». Но там это – РАЗНЫЕ СЛОВА. Автор Псалтыри четыре раза называет себя помазанником (что не удивительно – ведь он был царём, помазанником Божиим) и шесть раз Христом. 

И ещё одно замечание. Считается, что слово «Христос» переводится на русский язык как «помазанник». Пусть так. Но это не значит, что, например, русские цари, именовавшиеся, как известно, «помазанниками Божиими», могли называть себя «Христами». Такого не было. И понятно, почему. Потому что в христианском мире слово «Христос» – как бы оно не переводилось, - принято относить только к Иисусу Христу. И никому больше. Но ведь и старопечатная Псалтырь, автор которой /Давид/ называет себя ХРИСТОМ – ХРИСТИАНСКАЯ книга. Которая ежедневно читается вслух в ХРИСТИАНСКОЙ ЦЕРКВИ и ПРЕДНАЗНАЧАЛАСЬ не для кого-нибудь другого, а в первую очередь для ХРИСТИАН. Позтому слово «Христос» в Псалтыри трудно понять иначе, чем имя Иисуса Христа. Не удивительно, что в русском синодальном переводе Псалтыри слово «Христос» было безжалостно уничтожено позднейшими редакторами. ЦАРЬ ДАВЫД-ХРИСТОС – АВТОР ПСАЛТЫРИ. 

Итак, кто написал Псалтырь? Как видно из самой книги, она является сборником псалмов (песен) некоего «царя» Давыда». Но Псаптырь не разъясняет – кто именно этот Давыд, её автор. В разных псалмах он называет себя по-разному:Давыдом, Христом, Помазанником Божиим, , а также царём над Иерусалимом. Сегодня принято считать, что речь идёт якобы о том самом царе Давыде, чьё правление подробно описано в библейских книгах Царств. Но ни одного прямого указания на события, описанных в книгах Царств, в псалмах нет. 

В Псалтыри есть совершенно недвусмысленных упоминаний евангельских событий. Причём -сделанных от первого лица. От ЛИЦА САМОГО ХРИСТА. Откровенно евангельские места в Псалтыри объясняли, дескать, «Христос» незримо направлял руку древнего царя Давыда, рассказал в Псалтыри о некоторых подробностях грядущих событий, которые произойдут во время его будущей земной жизни». 

Далеко не все библейские книги в равной степени были известны и почитаемы в Древней Руси. Наибольшей популярностью пользовались Евангелия, Апостол и Псалтырь... Остальные книги Ветхого завета... заметно уступали в популярности Евангелию, Апостолу и Псалтыри». 

... многие места Псалтыри уверенному переводу не поддаются. Язык Псалтыри весьма архаичный и сложный. 

+ + +

А. И. Осипов, профессор Моск. духовной академии. 

Каждый человек не может не понимать:сколько бы жизнь его не длилась, она обязательно прекратится. Что каждый рождённый уже приговорён. Конечно мы не хотим об этом думать, и это естественно. Есть два смысла в жизни. Один – это о чистеньких, ухоженных поросятах на острове волшебницы у Гомера, о друзьях Одиссея. . . Второй – у человека есть душа (об этом сейчас фактически в сфере серьёзной научной мысли уже говорить не приходится), которая неуничтожима, неистребима и бессмертна. Подлинное благо человека, подлинное его спасение заключается. . . в святости этой души. Христос выразил это просто. Не можете служить Богу и мамоне. Или–или. Мамона–это совокупность всех земных благ, когда мысль человеческая устремлена только на них. Прочитать бы в переводе на русский «Мысли Паскаля»!Он собирался написать такую большую апологетическую работу, чтобы раз и навсегда покончить с атеизмом и материализмом. 

Оказывается, самое важное, самое серьёзное, что происходит с человеком, это происходит в его душе. Она, душа, является центром его жизни, она обусловливает состояние его личности. От её состония зависит, каким человек будет. Он может быть в радости, может быть в отчаянии. Вот кончает жизнь самоубийством миллионер. С чего бы, спрашивается? Всё идёт прекрасно, что же случилось? Напротив, нищий – сияет и радуется. Чему тут радоваться? Счастье, в конечном счёте, то, что связано с радостью ДУШИ человеческой и является неотъемлемым состоянием ДУШИ. 

…Христос пришёл самым простым человеком и всё своё внимание обратил не на что другое, как на то, чтобы указать человеку путь очищения души от всякой скверны, от всякой лжи и лукавства, сделать её святой и сказать: здесь, человек, твоё благо, в святыне. Ты хочешь быть счастлив? Учти, вот что определяет твое счастье – СВЯТЫНЯ. При этом я хочу особенно это отметить, чтобы не создавалась мысль, что Христос говорит только о душе, что можно забросить тело. Ничего подобного!Христианство не отнимает у человека земных радостей. Всё время приходится повторять, что первое чудо, которое совершил Христос, это чудо на браке в Канне Галилейской. Когда он воду претворил в вино для тех, у кого на свадьбе не осталось больше вина. 

+ + +

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО. 2005 ГОД.

Рождество! Рождество!

В душе моей торжество. 

Радость безмерная, 

Ни с чем несравненная, 

Любовь моя верная, 

Радость безмерная!

+ + +

Юрий Полухин. «Свет багульника». 

Заговор одной Бабки таёжницы, прочитанный её внуком Владимиром Шадриным. - Избавил бы я вас и от сети ловца и от гибельной язвы, перьями горлицы осенил бы вас, крыльями её прикрыл от опасности. Чтоб не убоялись ужаса в ночи, стрелы, летящей днём, язвы ходящей во мраке, заразы, опустошающей в полночь И упали бы подле вас тысячи и десять тысяч, но к вам, рабе божьей, не приблизились бы. . . 

На руках бы понёс вас и не преткнулся ногою своей. На аспида и василиска наступил бы и попрал бы льва и дракона, ибо если воззовёте ко мне – услышу вас, от скорби и боли избавлю. . . 

(Так это же интерпретация Псалома 90. Кто-то переложил авторский текст его на заговорщический лад). 

