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Письма Светлане и её дочке Яночке.



1Здравствуйте, крымчанки Света и Яночка-цыганочка.


2Здравствуйте, дорогие Света и маленькая Яночка!


6Здравствуйте, Света и Яночка.


6Здравствуйте, Света, Яночка.


12Здравствуйте, милые, Света и маленькая Яночка!




Здравствуйте, крымчанки Света и Яночка-цыганочка.

Письмо от 30 марта получили 13.04. Терпимо. Спасибо за фотокарточки. Бабка Нина всё рассматривала, какие глаза. Котёночек очень симпатичный, какой-то породы, видимо, не простой. Многого узнали мы о вашем житье-бытье. Мне жалко Зелёную Ниву – с таким названием, да и климатом, и такая унылая картина заброшенности, запущенности. Борис там постарался бы в своём домашнем хозяйстве что-то изобрести, во всяком случае приложил бы руки в таких трудных условиях... Такая закваска у него была. Света, я было размахнулся на широкий жест – побольше о чем, как и ты, написать, но оставим это на потом. Это вот я привожу выписки по твоей родной профессиональной занятости ума:

- Вы моего мальчика невзлюбили, - заявила мне расфранченная мамочка, которая своего ребёнка сдаёт в школу, как чемодан в камеру хранения. Бесполезно объяснять, что учёба - тяжёлый труд. Мальчика в школу возит на иномарке наёмный шофёр, он от родителей получает всё, что душа ни пожелает, а тут какая-то училка в старой юбке права качает. На каждое своё действие учитель должен предоставить документальное свидетельство, планы, доклады, анкеты. И это при окладе, который меньше месячной платы за стандартную двухкомнатную хрущобу. Вот поэтому в школе практически нет мужчин, нет молодёжи.

Хочу спросить, куда идём? И куда ведём наших школьников? (ЛГ, 6-12 апр. 2005, Галина Трухманова, учитель с 24-летним педагогическим стажем). 

А вот знаменитая, умнейшая Инна Кабыш, в своей колонке «Была такая заповедь: «Не убий!..» пишет: Судите сами. «Кирибеевич, - пишет семиклассник, одолевший лермонтовскую «Песню про купца Калашникова», - опозорил Алёну Дмитриевну, и в результате погиб и он сам, и муж Алёны Дмитриевны Степан Калашников, потому что в те времена (курсив мой) считалось, что нельзя любить чужую жену...». Кстати, эту поэму я читал наизусть – надо бы восстановить в памяти, как я сейчас это сделал с «Демоном»: повторил, а потом по памяти записал на компьютер. Не одну ночь читал по полпоэмы, примерно по часу. Всего же она на час 50!..

Далее она пишет... А, лучше я пошлю вырезку целиком. 

Света, я буду краток. Отвечу лишь на твой главный вопрос. Что ж, приезжай. Насчёт работы здесь что-то найдётся. М.б., кондуктором на автобус. Тогда Ольга (т. Нинина племянница) договорилась сразу, но потом её потянуло в Москву на рынок Велозаводский, где она раньше работала. И там начала с мяса. Но стремилась на молоко. С мяса перешла на бакалею, а вскоре добилась своего. Но у неё был там хороший знакомый, которому она нравилась. Пожила у нас месяца три и переехала в Москву. Конечно, ей было далеко от нас на работу. Электричка метро, пересадки, автобус...

Кондуктор. 5 тыс. зарплата. Через день. Но она тогда договорилась без выходных – больше заработать. Ну и навар там подходящий. На моих глазах, подают кавказцы 50 рублей, допустим, - билеты не надо. И так идёт всю смену. Есть работа в Домодедовском аэропорту. Хозяин там – инофирма, зарплаты там высокие. Правда, с врем. регистрацией берут туда только уборщиц. Такие объявления в нашем «Призыве» по странице, а то по две в трех номерах за неделю. Я выписываю. У нас в районе богатые агрофирмы, и зарплаты там со всеми натуральными добавками (мясо, молоко, песок) довольно высокие. В городе много магазинов, можно продавцом. А что касается уборщиц – на каждом шагу. Но зарплата в основном 3 тысячи, где-то чуть побольше. Но это отпадает. Зачем? Как быть с Яной? Я ничего не могу присоветовать. Но как поступишь, так и будет. М.б. с собой привести. Я остаюсь с завтрашнего дня опять в одиночестве. Нина уезжает в Рязанскую дочкину усадьбу. До белых мух. Решай! 

Вот на этом, пожалуй, и хватит. Передавай большой привет маме Любе. Я после твоего письма заинтересовался, кто у вас там из родни. Но об этом напишешь или расскажешь, если приедешь на лето. 

До свидания. 

* * *

Здравствуйте, дорогие Света и маленькая Яночка!

Так называется ваш файл в моём компьютере. Хотелось бы эту маленькую посмотреть. Думаю, что впечатление было бы более сильным, нежели как от тебя маленькой. Не в обиду будь тебе, Света, сказано. Ведь для стариков венец жизни есть дети детей. Я где-то, не помню когда, вычитал. И от себя добавил бы: и отрада в этом. Наверно, она очень живая, забиячная, если можно так выразиться. 
Света, я напечатал уже больше полстраницы, и вдруг компьютер выдаёт стоп-кран: недопустимая ошибка! Я догадался, в чём дело. Дальше работать он не даёт. И все пошло насмарку! В таких случаях злюсь. Он всё стирает без всякой пощады! Вот начал всё снова. Но уже другие слова и другой склад мыслей. Хоть сто раз начинай, и всё будет по-другому. 

Да, с чего я там начал? Сегодня у меня сразу два события, один другого крашче (кажется, так по украински?). С утра было письмо от тебя, а в полдень приехал сын с Катей и сообщил, что Людмила наша завтра улетает в Рим на какой-то форум. Что-то вроде «Деловые женщины». Она представительница России. Разумеется, не одна она такая «деловая», как иронизируют иногда по поводу делячества, ничего общего не имеющего с настоящим этим качеством. Помню, что ранее я писал, что она иногда такая забубённая, может так ошарашить каким-либо сногсшибательным высказыванием, что уши вянут. Пишу и думаю, ранее, что компьютер стёр я не так об этом её, чуть ли не о безрассудстве, писал. Да хоть сто раз снова начинай - будет другое изложение. 

И вот, оказывается, пока я шастал по нашим чудесным подмосковным лесам да всё лето до поздней осени копался на ого роде (что мне тоже нравится, что-то благоустраивать в природе), дочь-то моя время даром не теряла. Надо отдать ей должное, она дюже старательная в домашних делах. Цветов у неё, как у Эллы Панфиловой. Та, занимая высокое положение, стала притчей во языцех насчёт разведения цветов. Не для продажи, – нет! Закрывает столько всякой всячины. Тетя Нина там посматривает и удивляется. А деревенские: Люда, что ж тебя не видно, поговорить-то с тобой хочется... Она там помогает нуждающимся, и не только... С Катей отправляют туда тюками всякие, всякие вещи. И не какие-нибудь, почти всё новое, добротное. Всю жизнь она занимается устройством подруг, со всеми она сходится и без всякого плутовства. Всё искренне, и всё подобру, по-здорову. 

Ну хватит. Женщина не любит, когда при ней расхваливают кого-то другую. Но ты, Света, мне, умудрённому в этих делах человеку, можешь поверить, что ты не хуже. Поэтому я смело так перед тобой расписываю свою дочь. Внешность я не сравниваю так как тебя помню девчонкой, а к дочери особенно не присматривался; я сужу по эпистолярному признаку, как в старину было принято судить о человеке. Каким образом она попала в деловые, в хорошем смысле этого слова, не могу себе объяснить. Как домашняя хозяйка – да! Я бы слова не сказал против. Приедет, разузнаю, как это так неожиданно для меня случилось. И тебе напишу. Между прочим, тетя Нина восприняла это известие, как само собою разумеющееся, как какую-нибудь очередную поездку в служебную командировку. Но я-то понимаю, в чём её отстранённость. Она по суеверной своей теории рассуждает, как тот хохол: не говори гоп... Кстати, она за это время съездила В Мюнхен и два раза в Ямало-Ненецкий нац. округ, в Салехард. Это в устье Оби. Три часа лёту. Всё-то там есть! Не то, что раньше. Рыбки она оттуда хорошей привозит. Там у них филиал ихней фирмы. Вот ты ведёшь городской семинар с учителями младших классов по преподаванию на украинском языке, при врождённом твоём родном русском. Это ли не достижение, и почти в самом начале на поприще просвещения?! Так держать, Света! И тут же в голове возник образ Бориса. Как бы он был горд. Больше чем я сейчас своей дочерью. Потому что для него такой взлёт куда более значительный (был бы). Как говорится, он был бы на седьмом небе. Кстати, напиши, как ребятки относятся к благозвучному и в то же время грубоватому укр. языку? 

Света, теперь по делу. Я сколько раз задумывался, в чём же дело, почему нет ответа? И так думал, что быть может письмо не дошло. Хотел да всё откладывал послать кальку последнего своего письма. И сёстрам сообщил, что ты собираешься приехать, и просил их по возможности выведать о Саше и Мише. Лиза-то в Люберцах наверняка бывает. Кто-то в отцовской квартире есть. У неё там две сестры. Аня и Надя. Кстати, с дед Иванsчем, тестем Бориса, я дружил. Об этом, думается, я уже писал. Вот он - фотографией на белой стене. При случае, когда бываю в Москве, спрашиваю у Риммы. Вообще-то надо было потерять день какой да съездить самому. Адреса не знаю, но на заводе мог навести справки. Казалось бы, на пенсии, а на всё времени не хватает. Зимой так же занят под завязку. По три книги из библиотеки мне сразу дают; газеты, телевизор и радио – больше, конечно, новости интересуют. Без этого я не представляю смысла жизни. 

Домашние дела. 

Я давно уже сам себе готовлю еду, убираюсь, стираю, по магазинам и пр. На компьютере пристрастился, с удовольствием выписываю из прочитанных книг, газет интересные на редкость выражения, захватывающие дух стихи.  А вот недавно сидел над «Демоном» Лермонтова, записывал по памяти на компьютер. Когда-то мне приходилось читать эту поэму. Час пятьдесят! И что ж, кое-что пришлось восстанавливать в памяти и снова намертво закрепить. Лежу ночью и иногда читаю особенно трудные места. Приходится и вставать, и включать свет, и уточнять. Допустим, смотрел или глядел? И так и так подходит. Но должно прочитать, как у автора, чтоб буковка в буковку. 

Света, скажу по секрету, посколько ты литератор, «Демона» я замыслил прочитать, насколько хватит сил, - перед кончиной. Правда тут более подходит лермонтовский же – «Мцыри» - 45 минут. Эту поэму любил слушать мой давнишний друг, директор профшколы, где-нибудь на пикнике. А один раз я читал у него дома. Зашел, а у него застолье. Учителя его. И Филипыч заставил меня прочитать «Мцыри». Вообще-то с «Мцыри» и начал я свой багаж самых лучших, как мне казалось, произведений Лермонтова, Пушкина и в отдельных отрывках других поэтов: Маяковского, Есенина, Некрасова (томик «Кому на Руси жить хорошо» я брал с собой при поездках на отдых). А также Фета, например. Позднее я узнал, что такое поэзия Тютчева, Державина. Я восхищался и слогом, и высокими мыслями, чувствами, и более всего талантом этих необыкновенных ,даже загадочных личностей. 

Настала ночь. Но не вставать же на работу? Попишу ещё, что взбредёт в голову. Но чувствую свою ответственность перед литератором-методологом, и боюсь за свои ошибки, как на экзамене. Так что, Света, не суди строго.

Тетя Нина первая читала твоё письмо. У ней тоже головные боли, и она с сочувствием и пониманием восприняла сообщение о болезни Любы. И я тоже соболезную Любе. Хотелось бы знать, как и что у неё на огороде? Водится ли какая живность? Думаю, что ты там помогаешь маме. Отпуск у вас большой. Как у вас с продуктами, хватает ли на всё денег? У нас тут учителям и прибавки хорошие к зарплате, и вспомоществования из местного бюджета. Мне в библиотеке всё как на духу рассказывают, у меня с ними сложились хорошие отношения. Зелень им с огорода подбрасываю, ягоды, иногда грибы из леса... 

Тётя Нина с 17 апреля до 26 сентября находилась на «курорте», в рязанской глубинке. Всё что душе твоей угодно – всё там есть. На зиму ей предлагала Людмила подмосковную дачу, там тоже лучше и не придумать. Но зимой там пустынно и уныло. Хотя кое в каких домах зимуют. Мы одну зиму там провели Огоньки кое-где виднеются. А на втором этаже цветочная галерея! Пол внизу подогревается, удобства как в городской квартире. Но дома всё же, по её разумению, лучше. 

У нас в этом году зима не морозная, но снежная. В квартире у нас всегда тепло, даже при больших морозах. Форточка постоянно открыта. Вон Валя, сестра Нины, пишет: приходится дровами подтапливать. И внук Андрей к ней вселился, в двухкомнатную, с женой и приёмной дочерью восьми лет. Пишет – весело, и это в скобках. Надо бы в кавычки взять. Она однажды меня озадачила, написав: «Граки клюют», и тоже в скобках. Оказывается, её дочь и зять нет-нет да десяточку выклянчают. И пойми, что это такое – граки клюют. И я её спрашиваю, грачи что ли на огороде, который остался беспризорным. Вторая дочь её, Оля, приехала к нам в Москву и тут работает вот уже второй год. Пожила у нас три месяца и переехала ближе к работе, в Москву. Много тратила времени на дорогу. Квартира у нас бесплатная, но на проезд зато денег стоило. А там она сошлась с одним работником милиции... Девка, правда, привлекательная во всех отношениях. Весьма завлекательная. Тетя Нина ездила к ним, в Луганскую область, хоронить мать, в 80-м. Рассказывала: кто б ни прошёл, все на неё заглядываются! Торгует на Велозаводском рынке, в молочной секции. Тонар такой, вроде вагона. Дочь её, Настя, учится в Харькове на 2-м курсе фармакологического факультета медицинского университета. Самая доходная работёнка в наше смутное время! У моей свахи Марии Петровны, Валеркиной тёщи, брата жена работает зав. аптекой. Мы с Машей в дружбе, и она мне, словоохотливая женщина, обо всём рассказывает, что касается наших взаимных интересов. Так эта её, как там - золовка, не знает, куда девать деньги. Куда они только не съездили всей семьёй? Кажется, даже в Вуануту (это от Австралии 2 тыс. км) чтобы покататься на досках на морской волне! Кстати говоря цунами в индийском океане показали, что на гребне волны приливной спокойно! Рушит всё сама эта 20-метровая толща воды. Четвёртую, последнюю страницу допишу, и на этом – шабаш. Устал. Сегодня и Вале Калитвянской настрочил зело много... Света, напиши мне по возможности более подробно, как у вас жизнь :и в городе, и в той же Зелёной Ниве? Как мне нравится это наименование! Я помню первое Борисово упоминание об этом прекрасном названии, и мне подумалось: это рай земной! Ведь в России каких только нет селений с похабным названием. Стоит только обратиться к поэзии Некрасова. Да что там. Недавно я читаю, приехал один писатель к другому писателю (не буду называть фамилии) из Вологодской области в Нижегородскую. Тот гостю показывает на дальнюю перспективу смотри – вон маячат три деревни, где осталась только одна бабка с козой. Эта деревня - Малое Сиськино, следующая - Большое Сиськино, а вон та – Блядуново. Извини, Света, но это не какой-нибудь нескромный анекдот. Гостем был писатель Белов. Прочитала бы ты его «Вологодскую свадьбу».

Так, чем же закончить. Какие успехи в музыке у Яночки? У меня даже сердце обрывается от этого то ли цыганского, то ли латышского и ещё не знаю какого имени её. Не знаешь ли кого из заводчан, знакомых Борису? Кто-нибудь из старых остался? Меня там все знали. Я имею в виду начальство. Первого директора Харькова Борис возил на машине. Но тот, с виду здоровый, далеко ещё не старый мужик, как-то рано и загадочно(?) ушёл из жизни. А уж потом и я перешёл из Главсоды на другую работу, где мне дали квартиру. Света, если какое лекарство надобно, напиши. Раньше я всегда посылал кому-то на свою родину. Теперь я уже не тот, но при нужде постарался бы. Может быть мне Катя помогла бы. На Людмилу я меньше рассчитываю. Ну вот и всё! Желаю вам в новом году и при новой власти надеяться на лучшее.  Аминь.
* * *

Здравствуйте, Света и Яночка.

Письмо от 16 апреля (отправление по штемпелю 19-го) получил 5 мая. Я опять остался в одиночестве. Т. Нина уехала 17.04 на всё лето и до глубокой осени в Рязанскую область. Там у Людмилы хорошая усадьба и условия проживания отличные. В прошлом году она не ездила туда – год пропустила. Света, письмо твоё для меня такое же желанное, как когда- то от отца твоего. Не посчастливилось ему порадоваться на старости лет на вас. Он старательный, в чём-то помогал вам, с внучкой такая забава бы для него. Уж он обязательно привёз бы её нам всем тут напоказ. Между прочим, у меня такая мысль была и есть насчёт твоей поездки к нам. Можешь не сомневаться, примем вас как подобает в таких случаях. Что касается финансов, у меня есть предложение: на обратную дорогу я гарантирую. Железно! Света, но надо бы с тётками (Анной, Риммой) согласовать сроки. Они собираются съездить на нашу родину (км 500) на машине. Но это, по-моему, где-то в августе. Т. Нина больна, не поедет. Навестите её дома. У неё замечательный муж Илья Михайлович. Встретят и проводят, как всегда. 

Вот телефоны. Римма: Люберцы, тел. московский, 501-76-10. На всякий случай и адрес: г. Люберцы, ул. Мира, дом 6, кв.15. Нина: Москва, 375-34-28. Адрес: Москва, ул. Алексея Дикого, дом 20, кв.137. Метро Новогиреево. Мой: Домодедово, 427-20. У т. Ани телефона нет. Её адрес: г. Люберцы, 140014, 1-й Панковский проезд, д.15, кв.74. У Риммы индекс наверно тот же. А индекс т. Нины не знаю. У д. Коли телефона нет. Адрес: Моск. обл., Домодедовский район, пос. Белые Столбы, ул. Геологов, дом. 4, кв.52. Примет тоже хорошо. Света, на сей раз я остановлюсь на этом. Так как иду на почту за «Литературной газетой», заодно Люба мне там заполнит конверт. Устаю. С полшестого до двенадцати на огороде. Домашних дел мало, конечно, но чтением занимаюсь, пока не засну. В библиотеке мне дают сразу по три книги. 

И так до побачення. Большой привет маме Любе. 

***

Здравствуйте, Света, Яночка.

Уведомляю о получении письма от 16 декабря (по штемпелю Красноперекопска) 5 января Нового, 2004 года – официальное начало какое-то. Что значит ходил когда-то в гоголевской шинели чиновника твой покорный слуга Михаил. С радостью вас обнимаю, а затем... 

Света, несколько дней меня не было дома (жил у сына Славки в Москве, где внуки, свинки, попугаи, рыбки в аквариуме, хомячок, собака Дымка), и вот т. Нина вручает долгожданное письмо (в данном случае пренебрегаю неправильным переносом, потому что компьютерные рамки не позволяют, и из-за этого мне бывает не по себе: не могу позволить такой очевидной ошибки. И в этом я признаюсь тебе, как даме филологического склада ума и сердца. Ибо до тебя я не получал письма в русском правильном контексте... Высокопарно. Можно было бы сказать и по другому. Язык наш это позволяет). Да, встрепенулось моё сердечко. Борис в переписке со мной всегда был аккуратен в том смысле, что открывал мне всё что на душе. Да и что ему было скрывать от брата, тем более старшего. Света, ты хорошо мне всё описала, и расстояния, разделяющие нас как бы сошлись в фокусе, сблизились, и монолог твой на бумаге стал как бы живым разговором между нами. В общем, я рад твоему письму и твоим успехам, особенно может быть и не такой уж ридной мове. Украинский язык, не берусь судить (я немного в курсе языкознания академика Мара, которого критиковал «всезнающий» Сталин – дело было сразу после войны, когда он перешел от военной стратегии к научным изысканиям во всех сферах человеческой деятельности), когда он ополчился на академика сам не зная за что. Ему кто-то шепнул – вот «корифей» и надул по-лягушачьи свои жабры на академика, да ужалил безобидного ученого похлеще целого роя назойливых ос. Сталин не был уверен в своей правоте, он давил своей неограниченной властью. Язык, конечно, не мирового порядка, но мне лично он представляется искажением отфильтрованного тысячелетием русского языка, как мирового языка из всех славянских языков. Но я далёк от того, чтобы украинский язык считать ненужным в числе славянских языков, также, например, как сербский, польский и др. Белорусский более нескладный и какой-то даже грубоватый. Об этом я еще в армии говорил белоруссам, но к моему удивлению они как-то и не возражали против моих чисто интуитивных сентенций. Правда, мне впоследствии понравилась фраза на белорусском: «Вясковая гарная дзявчина», когда я влюбился в Валю из Белоруссии родом, и когда я видел у Нининого старшего брата Василия жену по имени Шура. Чудная женщина по своему женскому обаянию и по своему человеческому существу. Она и сейчас, слава Богу, здравствует. Недавно я ей звонил. Сколько ж ей? – Много. Так что не разобраться, что язык присущ какой-то породе людей, общности хомо сапиенс, без территориальной многовековой обособленности. Истоки смешения языков - Вавилонская башня, наверное... Конечно, проникновение в любой язык из других языков несомненно, и особенно русских, украинцев и белоруссов. Твой отец, Царство ему Небесное, разговаривал на смешанном русско-украинском языке. Я ему не раз указывал на это. И, честно говоря, мне это нравилось. Да и у украинцев (на Украине я во многих краях бывал) очень много внедрилось русских слов в их разговорной речи, так же как и в русских глубинках можно услышать хохляцкие словечки, типа «нема» или «нехай». И просто так для примера, Света, только для тебя, встречал я в Армении казалось бы закоренелых аборигенов, которые говорили на русском самым чистейшим образом, грамотно, до чего, м.б., не всякий дошел наш преподаватель русского языка и литературы. А я не мог просто так не заметить этого, потому что я неравнодушен к правильной речи. Если хочешь знать, у меня когда-то был друг преподаватель русского языка и литературы, артист по натуре, и брат его был профессором типа нашего Ушакова. Не скрою, я с ним не на этой стезе сошелся, хотя и учился у него, я ему по возможностям тогдашним кое в чем помог его родственникам по части лечения полиомиэлита (что делать?)... Что-то от него осело в моей голове(?), но я внимательным образом читал книги после уже и от этого многому научился. Веришь, я и сейчас, старик, читая книгу и замечая ошибку, опечатку, что бывает особенно часто теперь, обязательно исправляю это; встаю, не ленюсь, с кровати – не могу терпеть такой оплошности! Света, я благословляю тебя, потому что люблю литературу и естественно красоту языка, на котором она зиждется – на любом из всех языков мира! Будь то даже Эзопов язык. Правда, шучу: он же не является языком какой-то нации. Этот язык интернационален, потому что всем доступен, особенно он был доступен нашему самому мудрому баснописцу Крылову, менее французу Лафонтену: во Франции самым умным человеком был Паскаль. Это к слову. Многие считают, что...Наполеон. Но нам-то какое дело до Франции... И не потому, что там лягушек едят. Вспомнил, как один штабной начальник наш цитировал «Евгения Онегина» в переводе на украинский язык. Смеху было... Правда, он умело переиначивал на свой, анекдотический лад. Света, извини меня за такие банальные отвлечения, которые я позволил себе в Рождество Христово. И все же я чувствую, что ты для меня Борисова дочь и что Яна его внучка, а это для меня так близко и так родственно. Веришь, у меня много здесь таких же как ты племянниц, но что-то в моем представлении отличает тебя из всех их. Может быть потому, что Борис был послан мною в Крым, на содовый завод? – Нет. Борис был для меня больше, если можно так выразиться, родным и близким по какому-то необъяснимому чувству родства, что-то нас связывало более чем братское родство. Оно, это родство как бы неуловимо...Но оно крепче всяких уз родства. Я пытаюсь это объяснить самому себе и никак не могу это определить как нечто естественным и самопроизвольным проявлением врожденных чувств. Борис ко мне влеком был и я к нему больше чем к кому-либо из братьев и сестер. 

Я часто грущу, вспоминая всё, что связано с Борисом, и в это время я сам не свой: как это так, Борис, не успел отбежать от...падающей стены, когда секунды решали – быть или не быть... Сколько б он сейчас сделал полезных дел для дочери и внучки, как бы он радовался всему на свете... Особенно ему было бы лестно то, что дочь стала учительницей, по грамоте, пожалуй, самой лучшей профессии. Ему же не суждено было дотянуться по тем временам и обстоятельствам хотя бы до волостного писаря, где грамоты достаточно половине грамоты учителя. О, Борис, гордилась бы тобой, Света! Он был бы на седьмом небе! Пусть был он малограмотным, но как он ратовал за ученье, как он, не имея на то данных, дерзал в написании стихов. Он говорил о способности писать стихи, в этом он считал себя как-то хоть косвенно приближенным к грамотным людям; он говорил, что не обязательно (?) знать грамматику языка, надо просто уметь мыслить рифмами. Он не знал, при всех своих способностях, надо пройти обучение в Высших литературных курсах, где изучают теорию по многим предметам: прежде всего самым глубочайшим образом родной язык, затем литературоведение во всех жанрах, философию, искусство, начиная с античности, критику и библиографию и многое другое. Я ему говорил, если ты не знаешь, как правильно написать слово «собака» или «овца», то твой стих вызовет такое осмеяние, что тебе после этого просто не захочется писать стихи. Куда там! Он считал что не столь важно, что корова через «ять», а «любовь» без мягкого знака. Лишь бы была соблюдена рифма. «Е» или «и», «а» или «о» для него было все равно. Да и средний род для «упрощенья» он не всегда вставлял в строку... К слову сказать, т. Нина вообще обходится без среднего рода! 

Между нами Света, о Саше и Мише пока ничего сказать не имею. Но я просил Анну и Римму, им сподручнее, они живут в Люберцах, где родились Борины ребята и где они проживали, кажется, до совершеннолетия самого. Потом переехали в Лыткарино - город на Москва-реке, на окраине Люберецкого района, в лесистой местности. Были мы там у них в гостях как-то, лет 36 тому... После этого году в 78-79-м ездил в Лыткарино с проверкой по заданию Министерства нашего на Оптико-механический завод. После я узнал от сестер, что ребята работают на этом заводе. А Лизу я как-то встретил в Люберцах. Помню, она меня поздравляла с новосельем. Тогда я уже жил в Домодедове, где получил квартиру в октябре 76-го. Разговор был коротким, и ничего нового о ребятах я не узнал. Откуда-то она узнала, что квартира у меня в коврах, и она мне сделала комплимент - «молодец!» Это словечко с её подтекстом я запомнил. Вещизм у неё был на первом месте. Доставала она еще та! Толстушка невысокого роста, но живая такая, энергичная особа. И глаза у неё раскосые, что выдают в ней плутовку. В целом же она привлекательная, симпатичная женщина. С её отцом я дружил и после их развода. Он ко мне приезжал в Томилино каждый выходной. Встречал я его как самого дорогого гостя и провожал до автобуса, совал ему в карманчик рубашки троячку, а то и пятёрочку. Доживал в одиночестве. Лиза была далеко, а две другие дочери поближе, но не навещали отца как бы тому следовало быть. Да и из Лыткарино автобусом минут 20 - 25. А в первые годы, как я поселился в Домодедове, мы с ним переписывались. Вот его фотография на стене передо мной. К сожалению, я его навестил тогда всего лишь один раз. Он был уже за 80 и больной. Умирал беспризорным и неухоженным... Люда его по ошибке назвала как-то «дед Иванч», а не дед Иван, ну и подхватили тогда все: дед Иванч, дед Иванч - так и звали его до конца дней своих и родители наши (они его очень уважали), и сестры, да и зятек Боря. Кряжистый такой и добрейший человек. Он меня натаскивал по лесам, по грибам. До революции он был зажиточным мещанином, коренной люберчанин. Я помню, как город постепенно поглощал частные дома с садами и огородами, тот порядок улицы, на которой он жил. С нашим отцом их сроднила кочегарка, где они работали и где они порешили насчет брака Бориса и Лизы. 

Краткая предыстория Ромео и Джульетты. В отличие от тех наши семьи дружили как могли по своей бедности и простоте. Беден не тот, у кого мало богатства, а тот, у кого много жадности. Где-то недавно прочитал. И вот теперь, м.б. не совсем кстати, употребил. Между прочим, я непроизвольно, по-Фрейду подсознательно руководствовался этим определением богатства. Моё богатство было в моих детях, а теперь и внуках, моё богатство (ух!) - в окружающей природе... Не «золотому тельцу» - природе я поклоняюсь. И не потому что вобрал в себя слова Ленина, что из золота мы будем строить общественные уборные, а совсем по-другому своему слабоумию рефлексу: зачем оно, это золото тому, кому дороже всего лес, например, или божья коровка, когда она ползет по одному из миллиона листочков как царь этого убранства земли... Химические свойства золота позволяют ему быть функцией денег, богатства. Ну и пусть смотрит без конца на это золото в своей башне из слоновой кости склонная к накопительству «погань» (из твоего письма). Так ведь, Света! Вот у него воровским способом миллиард, несколько миллиардов, ну и что? – Какое счастье его занесло на седьмое небо? Никакое! Он дрожит как премудрый пескарь... Он оградил себя высоким забором и сотней стражников. Он может позволить себе купание в винной купели, в закрытом бассейне на Лазурном берегу (акула не достанет) – но он как тот человек в футляре, как бедный учитель древних языков у Чехова – он в окружении завистников и в лучшем смысле подхалимов-лизоблюдов. И, если сказать по правде, этот миллиардер антипод бедных и обездоленных, его «рыльце в пуху»... И если ему не стыдно, тем хуже для него – нет совести. А совесть и стыд – отличительная черта человека. Без этих свойств человек перестает быть человеком. Хуже скота любого. У скота стремление насытиться, у богача – еще больше обогатиться. Ну да ладно об этом. Козе понятно, как говаривал наш брат Сашка. 

Все родственники, отвечаю на твой вопрос, живут сносно, хорошо. Нина, сестра наша, по-прежнему болеет, но у ней преданный друг Илья, не оставляет её, все еще работает, обеспечивает безбедную жизнь. Растет у них правнучка Лена, уже третий год пошел. У всех трех теток материальное положение вполне приличное. У нас благодаря детям тоже обстоит неплохо в смысле питания и бытовых условий. Дядя твой, меньшой наш брат Коля на жизнь не жалуется, работает по слесарной части в экспедиции геологической, где всю жизнь проработал буровым мастером. Два раза приезжал в Крым, помогал твоему отцу, становился за его станок, если у Бориса со встречи болела голова. Нас четыре брата было, мы были очень дружные. Коле тоже как и Борису уже 63, пошел 64-й. Да, Света, Бориса я всегда поминаю, да и все наши. Нам его всегда было жалко, он скучал по нас, только с появлением тебя он почувствовал себя полноправным крымчанином. Это естественно. Он был безмерно рад: Света, Света, Света. Раза три он с тобой приезжал привозил тебя напоказ, и мы радовались вместе с ним. Провожали его всегда хорошо, особенно старались в этом сестры. Они его считали каким-то каликой перехожим, блуждающим по свету яко «блудный сын». Его можно сравнить с Ходжа Насреддином, или с странствующим Санчо Пансо со своим идальго Дон Кихотом. Да и Мюнхгаузен, путешествующий по России, - это Борис! Его мучила тоска по родине, как некогда Вертинского: «...Я тоскую по Родине, по родной стороне моей... Здесь идут проливные дожди, их мелодия с детства знакома...» Кому как не Борису она знакома, по щенячьи любившему отчий дом. 

Светочка! Мне очень понравилась твоя идея посадить на могилку отца березку – символ России. Читая об этом, я прослезился. Вот, думаю, правильная дочь своего отца...Я хочу тебя познакомить с моим виртуальным другом, сверстником, Астафьевым Виктором, после Горького лучшим писателем современной России (с эпитафией им самим написанной): «Я пришел в мир добрый, родной и любил его безмерно. Ухожу из мира чужого, злобного, порочного. Мне нечего сказать вам на прощанье». А, каково! А ведь мир детства его был детдомовский, мать утонула в Енисее, когда ему было 8, после приполярная Игарка с холодным детдомовским житьем-бытьем, а потом и война...Чудная все-таки пора детства, если человек так вспоминает приход в этот мир, прекрасный из миров! 

Света, что мне сказать тебе на прощанье? Можно приехать тебе в Москву, хорошо подработать на продаже в тонаре, где сейчас работает Нинина племянница из Луганской области, но это не для тебя. Ты выбрала правильный путь и иди по нему! Денег всегда человеку мало, хотя необходимое количество их надо иметь. Твой труд будет вознагражден по справедливости, а уборщицы пусть тоже будут не в накладе, если они будут способны управлять государством (по Ленину). Я так думаю, ты и за два оклада школьной учительницы не согласна была бы подметать и мыть полы в той же школе. Всё в жизни относительно, и надо относиться к жизненным условиям исходя из этого постулата. Мои уехали, увезли всё содержимое холодильника и всё что было на полу... Денег оставили – спасибо. На опилки, на корм свинок, собаки... Всё было куплено, в холодильнике для меня кое-что было. Мне не хотелось идти в магазин (хотя он недалеко и без очередей), и я решил перейти на пищу святого Антония (мой начальник по армейской службе, царский офицер, с элегантной бородкой часто употреблял это выражение и всегда в точку!), так я наварил целую кастрюлю фасоли и делил эту трапезу вместе с собакой, добавляя ей к её каким-то кормовым катышкам, похожим на фасоль. Она мою фасоль, как я заметил, ела лучше рекламируемой этой гадости. Скорее всего они, пройдохи, делают это из опилок с добавлением золы и немного костной муки. Если б собаки умели воспринимать рекламу, то они, сговорившись, давно бы съели этих рекламодателей, а заодно и телеобманщиков, жадных до больших денег.

На ТВ этой суке Митковой дали под видом возвратной ссуды 70 тыс. долларов на покупку квартиры. Кому за что? Да ей и говна собачьего на удобрение огорода жалко. Вон какая усадьба у той же Светланы в штанах! Да она мизинца не стоит того самого деда Иванча! Труженика и скопидома всей России! На телевидении Россию представляют те, кто готов её продать себе в прибыток. Торгуют Россией на глазах ограбленных до нитки и обездоленных. Какое кощунство, какое издевательство над теми, кого ограбили. Чудище обло, огромно, озорно, стозевно и лаяй – вот любая собака от Радищева и до наших дней облаяла бы всех этих краснобаев, лицемеров не таким манером как Моська лаяла на слона. А моя бы Дамка детства разорвала бы им не только портки Светланы, а и блузки всех этих мадам Донцовых и Марининых: им дела нет до наших бед !Ну зачем им всё это?! Очухайтесь, дамы, тьфу, похожие на Сциллу и Харибду. Сволочи вы, хоть и женского пола. Дети беспризорные, Короленковские «дети тьмы» – а вы? Тираж вам давай! Грабите вы Россию, съедаете на глазах голодных им предназначенный каравай. Жрите, поскуды писучие, злословие ваше ждет вас в аду: за язык, вместо рук загребущих, приколят вас к позорному столбу. 

Света, надоел тебе раб Божий Михаил. Но я не библейский Мафусаил. Большой привет маме Любе. Яночку-цыганочку целую. 

* * *

Здравствуйте, милые, Света и маленькая Яночка! 

Что-то случилось у нас в переписке? Кто-то из нас, видимо, не получил ответного письма. Я посылал ответ на письмо, в котором ты просила дать обзор о родственниках отца. Начиная с наших прадедов, о которых я имею живые свидетельства я о всех дал краткое изложение. Письмо по весу было сверх нормы, и мне пришлось на почте доплачивать. Или наоборот, от тебя письмо я не получил. Такое было, что письмо с Украины от т. Нининой сестры (в сентябре где-то) мы не получили. Копия последнего письма о родственниках у меня есть. И твои письма у меня сохранены. Я еще написал в последнем письме, чтоб ты не торопилась с ответом, по сколько предстояли у тебя экзамены и другие учебные дела. Но «Земфиры нет как нет и стынет убогий ужин старика...». Света, поздравляем тебя с Яночкой-цыганочкой (без обиды!) с наступающим Новым годом. Желаем вам всем (я имею в виду и маму Любу) всего самого наилучшего, во всяком случае подвижки в этом направлении. Не знаю, как у вас, думаю также как и у нас в России, жизнь налаживается. Вся Украина у нас на заработках «от тайги до британских морей». Света, надеюсь, что обо всем напишешь. Особенно о своей личной жизни не совсем простой и нелегкой. О маме Любе. 

У нас за это время никаких знаковых перемен не произошло. Все живы-здоровы. У моих детей и у всех наших все в порядке. О братках твоих пока никаких сведений не имею. Осенью до первых заморозков ходил за грибами. На дальней даче у Славы в Калужской области пожил недельку. Вот где грибов! И безлюдье. Кругом леса и огромные луговины. И ихний хуторок из трех домиков. 

И почти до самого декабря копался на своем огороде, погода позволяла. Сегодня 17 декабря – градусник стоит на нуле. Снег выпадал уже три-четыре раза, но морозов пока нет. Так, минус два-три. Сейчас после гриппа сижу дома. Читаю, читаю и читаю... Вот бы так, думаю, с ранней поры жизни. Но так не бывает. Много ли, скажи, приходится тебе читать? А читать надо, прежде всего, что пишут в газетах, и всякие познавательные журналы, и уж никак нельзя обходиться без литературы. На этом пока всё. Меня очень беспокоит, как так получилось с остановкой переписки? В общем, ответа мы не получили. Пока для нас это загадка. Но ты напишешь, и всё разрешится. Остаемся ваши доброжелатели д. Миша и т. Нина.

До побачення Дюже дякую! 

